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Udvarhelyvármegye millennáris 
közgyülése. 

Udvarhelyvármegye törvényhatósági 

bizottsága által az ev. ref. templomban (. 
hó 11 én tartott ünnepi közgyülés minden 
tekintetben méltó volt az ezredéves mult 
jelentőségéhez s fényes tanujele ama lelke- 
sedésnek, mely a Székelyföld szivét, anya- 

városának s megyéjének lakosságát eltölti 
a haza iránti szeretetben, királya iránti ra- 
gaszkodásban. Ugron János alispán a kö 
vetkező lelkes fölhivást intézte az összes 

testületekhez: 
A magyar nemzet, a Gondviselés ke- 

gyelméből, ez évben államalapitásának eze- 

redik évfordulóját fogja meg 
Ezer év az idő végtelen Öczeánján is 

oly óriási hullámvetés, mely nagy, erős, ha- 
talmas nemzeteket sodort a feledékenység, 
a megsemmisülés örvényébe. S im! ,El 
magyar s áll Buda még! 1 

Az a maroknyi nép, ide jöve ismeret- 

len idegenből, maga is ismeretlen idegen, 
rokonbarát nélkül; körülvéve hatalmas, 
erős, sziveikben engesztelhetetlen, gyiló 
letteltelt népekkel, kk 
munkálva s nem pihenve soha; vérrel és 
verejtékkel avatva sajátjává, védve meg tu- 
lajdonául e föld minden rögét; egyesitve 
magában kiváló, nagy, nemes tulajdonokat 
nagy hibákkal; bünhödve számtalanszor és 
nem okulva soha; vérbe tiportatva annyi- 

kel; har 

szor önmaga és mások által s győzve mégis 
mindig önmaga és mások felett! Ime ezer 
év mulva is szabadsága teljében, az ősi 
alkotmány védsánczai között, az ifjuság 
erejében, a dicsőség fényében él, ragyog a 

magyar nemzet! 

Él, ragyog! s a hála és öröm, a büsz- 
keség és bizalom szent, magasztos érzel- 
meitől áthatva ünnepet ül! 

Ünnepet ül az Állam, a Kir ály, az egy- 
,s az állam minden ténye 

az társadalom minden oszt: ílya, 
minden rétege. stb. 

a nép 

: Az E MK. E. jubiláris közgyülésén 
kivül rég ideje nem fogadtak be a templom- 
falak olyan szép, előkelő s nagy számu kö- 
zönséget, mint ez ünnepélyen. Ember ember 
hátán volt, tömve a templom minden zuga 
A főbejárat balfelőli részén diszes hölgykö- 
zönség, közepén s jobbra a testületek, ható- 
ságok,intézetek, egyletek küldöttei foglaltak 
helyet. A szószék alatti emelvényen a megye 
fővezérférfiai. Mikor a mozgás s zaj elcsen- 
desedett a székely dalegylet dr. Vajda Emil 
karnagy vezetése mellett Erkel , Hymnusát! 
énekelte. Ugron János alispán az ünnepi 
ülést megnyitván s annak tárgyát jelezvén, 
inditványozza, hogy megyénk főispánjának 
mint a magas kormány biztosának meghi- 

vása czéljából egy küldöttség kéressék föl. 
Az inditványt egyhangulag elfogadván, al- 

ispán fölkéri Jung-Cseke Lajos, Ugron Gás- 
pár, dr. Solymossy Lajos th b. tagokat, 
hogy dr. Török Albert elnöklete mellett 
hivják meg a főispánt. Addig is az ülést 5 

perczre fölfüggeszti. 

Rövid időre megjelenik gr Haller 

János főispán diszmagyarban, kisérve a kül- 
döttségitagjai által s lelkes éljenzések kö- 
zött foglalja el az emelvényen levő elnöki 
székét. Ezután a főispán megtartá nagy 
hatásu s hazafias érzéstől áthatott szép meg- 
nyitóját, melyet többször szakitott félbe a 
hallgatóság lelkes éljenzése. 

: ek t. h kozgyülés ! 
A gondviselés ugy hozta magával, hogy 

igénytelen személyem éppen azon nagy napok elő- 

estvéjén lett e djszes állásra kijelölve, midőn 
nemzetünk ezredéves fennállását készül ünnepelni 
s ezen állásom szabta kötelességemnek meghajolva 

vezetnem kell vármegyém millenná- 
ris közgyülés 

kötemmégvek szép kötelesség ! dicsőségnek 

nagy dicsőség, élén Ál Hni e nagy napon azon vár- 
megyének, mely a j 

bár lelkem elfogja a lelkesültség árja, de 
ség m sem éreztem soha oly annyira, mint e perez 

ben, midőn imádott nemzetünk a második ezred- 
évbe lépve, annak fennállása, fejlődésének vilaágra 

szóló évfordulóján, elnöki székemből kelletik e 

fényes közönség előtt a nagy ünnep nemzeti je- 

lentőségét m azonban bátoritnak a köl- 

tőnek ama szavai : éljétek a fényt követnil!t 
s bár gyöngeségemne ek teljes öntudatában, de lel- 
kernben lángoló hazaszeretettel követem a feényt 

mzetem nagyságát hazám 
dicsőségét! 

E fény sugarai ott születtek messzi Ázsiá- 
ban, honnan dicső őseink a Volga mellékéről urunk 

születésének 884-ik évében nyugatra vándoroltak 
Lebedia kies sikján pihenőt tart népünk — 

aztán halad hóditó utján harezok közepette tovább 

és előre, mig eljutva az igáret földére unkács- 
nál atblépi a szent határ 

A szent határt! a szent föl de melynek 

minden porát - Kárpátoknak bérezét vérrel, 
harczban szerzék ők a hősök, öseink, apáink! 

hóditó harez még ad! Alpárnál dul a 
harcz ! Zalán bujdosva fut! s a győztes honfoglaló 
pusztaszernél nemzeti előkelőségeivel örvenyb 

ülve, tanácsot tart s az etelközi vérszerződés nyo- 

mán A alapját ősi alkotmányunknak! 
zetünk életében a békés irány és fejlődés 

első altua ez — a hóditó szervezkedik, már van 
hazája — országot lelt, Szent-István hitben ra- 
gyogó koronája alatt ódahagyván a bálványt, 

Istenéhez tér! 
Ime, most kiemelkedik a vad harczosok so- 

rából első apostoli királyunk szent alakja, ki a 
vérszerződés alapján nyugvó alkotmány bővebb 

TA RC Z A. 
Teköe 

Alkalmi beszéd. 
— Irta Király Lajos tanár. — 

(Elmondatott a május 9- iki ezeréves nmeplyem ) 

Még ajkunkon az oltár szent zsámolyánál 
epedő hzazon felzendült Te deum még dobog 
hálás szivünk a szeretet imájának meleg ihletétől, 
midőn tárt karokkal sietünk ölelő üdvözlésedre 1896 
év, drága hazánk ezeréves multjának határmes- 

g éje. 
- 15 millió magyar ajak ver senylelkesedése zeng 

hozsannát feléd, mert hisz te is az ur nevében jöt- 

tél: Hát Isten hozott 
Hálával borulunk le előtted Világbiró Árpád 

nemzetének kegyelmes Istene, hogy annyi névtelen 
küzdelem őrületes bántalmai között meg- és fenn- 
tartottál, s a hármas bércznek nemzetét e párját 
ritkitó világtörténelmi fontösságu ünnep szerencsé- 
jéhez vezetted. 

Minden ellenünk, oh csak Te voltál velünk s 
bár a küzdelem miénk, de a győzelem Tied vala. Örök 
imádás érte Istenünk. 

Ott a távol Etelköz sikjain találkozunk ezerév 
előtt először - de nem legelőször — őseinkkel s 
ama megkapó jelenség közé sorakozik figyelmünk, 
midőn a vérszerződést öntudatos államalkotó előre 
látással megkötik, mely szerződés nemcsak alakjá- 
ban meglepö, de tartalmának bölcs észszerüségében, 
tisztult erkölcsi becsében és egy ezredévre 
kiható erejének fensegében is elkötelez 

nem a történelmi érzék fejleltségét ga 
zolja-e hagyományai őszinteségében gyökerező hite, 
mely tüzpiramisként vezeti Hunnia bérezei alá, hát 
nem bölcs előrelátás, hogy mielőtt a visszafogla- 
landó shaza határait átlépné, egygyeolvasztja a 

hét törzsre feldarabolt nemzetet; denem-e egyszer- 

smind az erkölcsi érzék fönkeltségére mutat-e a val- 

lási kultuszok emelkedettsége s a törzsek lemondá- 

sában eés fajszeretet ? 
A vérszerződés megnyeré Hadúr tetszését, 

megáldá Árpád egyesült nemzetét s bevezeté az 
igéret földére. A honfoglalás izzó munkája közt 
meglepő erkölcsi vonásaiknak ujabb és valóban 
tüneményszerü jeleivel találkozunk, az önként 

ső vérjogosul- 

takká teszi, faj és vallási jellegükre eeó tekintet 
nélkül s igy Hadúr kegyelmét elkötelezi az alpári 
sikok szerencséjére, a hon visszafoglalás vágyott 
sikeréhez. 

Világtörténet muzsája mond hát, miért, hogy 

a vad barbár névsorával annyit és 
oly kiméletlen 

dobáltatánk! Bizony bizony fegyveréről és harcz- 

modoráról itélni a bajnokot! 

A honfoglalás nyomába lépett század duló 

rombolásával ma bpántólag érint, 
sőt pirulásra kény- 

szer it, de a burgosi kapurés és Lehel- kürtjének 
örök 

felett zengett hymnuszt és elégiát, akkor 

mi is együtt felettekuk volna a kobzos emelő s le- 

verő lantjával. 

De jött és hála hogy jött az égi 
szeretet világ- 

boldogitó eszméje, ama mindenekfelett 
fontos er- 

kölcsi tényező, a keresztény vallás, mely 
mint vilá- 

gitó torony jelzé kulturánk fejlesztésének áldásos 

és a haza tartós boldogulására vezető 
irányát. 

nefanda carminak elnémultak, a taltosok 

letüntek, a koboz hurja szétpattant, a 
berkek áldo- 

zatfüstje elenyészett s Golgotha vérrel szentelt 

keresztjének, Szt István által megalapitott áldása 

hy mnnsokban és zsolozsmákban 
találta meg szer ető 

hitegek utját az Ég felé; s az utolsó Árpád sirján 

az utolsó Árpád leány fájó keserve, mint a világ- 
fájdalom Madonnája, a keresztény megadás csengő 

hangján rebegi: Hiv leszek én hozzád, ha te bár 

Lapunl mai számaánhoz egy iv maelléklet van cs
atolva- 

elbne felegtéb Csak te lehess boldog, szép za 
szenvedek 

Nagy k Szt László sirjához parándokot, s 

a kereszt hitével és erejével : Magyar tenger vizé- 
ben hunyt el, észak, kelet, dél hulló csillaga. Haj, 
de a keleti látóhatáron a közelgő ake porfelhői 
tornyosulnak, s őrületes iszonynyal 
áradat Allah nevével Hunniára. A gát mi vagyunk, 
s ha szakad a gát, oda Nyugat. Jézus ! hangzik itt a 
termopilák lelkével edzett maroknyi csapat ajkáról, 

és Hunyadi János 17 győzelmes csatában megmenté 
a harat meg a nyugati keresztény czivilizáczió fej- 
lődéset. 

És jutalma : ott az Ég, itt, itt. , . ne kérdjétek, 
hisz Hunyadi László ártatlan vérétől Buda meggya- 
lázott és megszentelt Szt- gy piacza: piruló 
kinnal eseng irgalmat. - De el.. el e megőórjitő 

vérképtől.. . és még se mert e vér szeplőtélen- 

ségéből fakasztá a mennyei igazság ama messze 
kiható fényt, mely a magyar Mátyás 

magyar trónját az igazság Glóriájával övedzé. 
És te Mohács, Te negyedfélszazados keservünk 

anyaforrása !! 
Jőjjetek hát megrenditően dicső századok! 1De 

ki elég merész, rettenetes nagyságotokról beszélni ? 
Hiszen Ölympus ormai istenei meg- 
remegnek; az Ég megnyilik, s zabadság vérrel 

őöntözött göröngyeit alászallott e leglók avat- 
ják örökre megszenteltté. 

Drégely kopjásorma, magyar honleány meleg 

vérétől lirosult Egervár düledéke és te örök fájdal- 

munk és örökbüszkesézünk Mekkája - Szigetvar 
beszélj és beszéljetek ti 

Fel hát a Kárpatok legmagasabb ormára, a 
Báthoryak, Bocskaiak, Bethleenek és Zrinyiek, a 
Tökölyek és Rákócziak pro patria et libertatele 
szent jelvényes zászlójával, fel, hadd lássa a világ! 
Hisz nem a zsold nyomorult szolga bér bérenezei 

tör aoxerxes 
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SZEKEI Y U DpV A R HELY. 

Hála az égnek, az ég Iszenének, a veszély 
napjai már rég elmultanak s miránk a véres har- 
czok helyett csak békés munka vár. 

béke magasztos nagy ünnepét ezredéves 
dicső multunk szent ünnepét ünnepli most egy 
sziv egy lélekkel nemzetünk és a dicső magyar 
nemzet, a csaták mezején rettenthetlen magyar 
szivben lélekben egyesülve rajongásig imádott 

És ime, amottan hunok lakta földön, felgyul 
nak a tüzhalmok a bérezi tetőn. Örömtüzek hirde 
tik Csaba fiainak, a négyszázados küzdelem s ön- 
védelmi harczoktól vérző kisded székely népnek - 

,Itt a testvér nemzet !14 
Amott rémülve fut a nép, mely Attila őrö- 

kére merte tenni szentségtelen kezét, itten ölelő 
karokkal várnak reád, be költöző magyar, reád 
Arpád vezér. 

kifejtése folytán megalapitja a vármegyei rend- 
szert, igazságszolgáltatást szervez és szabályozza 
a honvedelmet. 

És Istenünknek, a magyarok Istenének ál- 

dása a művön - a véráztatta hon békében fel- 

virul ! 
Századok teltek multanak s pergett odább 

az idő kereke, hozván átkot miránk - ádáz test- 

vérharcz, mongol, tatár dulván fel a szép hont, az 
bámulata és elösmeré 

uj hazát s csapásra hult a gyász, kidőlőben a hé
t- 

vezérek dicső családfája ! Kidőlt az ős-fa, melyne
k 

koronáját örőklék az Anjouk, kiknek dicső sarja 
három tenger hullámait látott partokig terjeszté 
hona határait, mely szent batár védelmében ha- 
lomra hultak a mi legjobbjaink s Mohácsnál kirá- 
lyát sirja árva nemzete ! 

Még gyász bolyong! 
ténelmünk látóhatárán fölragyog a legszebb 

osillag, az igazság a posto la, tar- 
vorő Hunyad dicső vére, Corvin 
Mártyá s s, ki felkent jobbjával védi a hazát, mig 
tudományszomja sem tétováz s népének culturát, 
iskolát teremt és jogara alatt ujból nagy lett a 
magyar. 

De nem nyugszik sorsunk s ridegen mostoha! 
sirva vallja már a nép, meghalt Mátyás - oda az 
igazság ! 

A megrázkódtatások egész sorát éli át 
zetünk; legjobbjaink üldözve, számkivet és kenye- 
rök, Rákóczy, Tököli bujdosik - a vérpad gőzö- 
lög ! - miglen beköszönt az emberiség történeté- 
ben oly nevezetes 48-ik év hazánkban érvényre 
emelvén a szabadság, egyenlőség magasztos elveit! 

Aldott legyen! áldott legyen emléke azoknak, 
kik e szent eszmét nálunk is élő valóvá tették, 
kiknek köszönhetjük, hogy a második ezredik évbe 
mint szabadnépek léphetünk át! 

Hozsanna Istenünknek érte! hogy szent sza- 
badságunknak hazánkban mind a közjog, mind a 
magánjog terén, a valódi szabadság szin vonalain 
álló biztositékait birjuk ! 

Van koronás királyunk, kit a történelmi jog 
és isteni kegyelem büvös palástja s a korlátlan 
hatalom minden csábjai vettek körül, ki legjobb 
meggyőződéseinek szilárd elhatározásával lépett 
fel hazánk alkotmányos trónjára s megkoronáz- 
tatván magát, képviselője lett azon valódi felség- 
nek, mely a néptől veszi eredetét! 

Ilyen király, Európa legalkotmányosabb 

uralkodója alatt, lehetetlen, hogy a valódi szabad- 
ság igéret országa el ne jöjjön! de el is jött s 
ezredéves alkotmányos fejlődésünk óriási epülete 
ime előttünk áll! 

atalmas óriás épület ez uraim ! az alapszikla 
szilárd az alkotmányos állam elve az, a fölött mint 
századokra épült tömör falak emelkednek kepvi- 
seleti rendszer, felelős kormány, önkormányzat, 
fent a legmagasabb kupola fölött áll a trón s rajta 
egy fényes tölséges királyi alak hirdeti, hogy ez 
az épület a magyar állam palotája, melyben a sza- 
badság és egyenlőség lakik! 

ányszor meg hányszor dult, zugott a vihar 
ez ősi Colossus fölött s hányszor megtört már 
ereje a nemzet hazafiságán ! 

nem- 

de im derül a fény is s 

apostoli királyával a világ 
áétől kisérve – véres asaták után a békés fejlődés 
: utján haladva, Pozsonytól székely bérczeink aljáig, 
Kárpátoktól a zugó Adriáig áldja urát, a magyarok 
Istenét! S örömben gyászban legyen ez az 
imánk!e 

Éljen imádott nemzetünk - drága szép 
hazánk ! 

Alig hangzottak el a főispán lélekemelő 

szavai, s alig csillapultak le a lelkes éljenzé- 

sek, midőn teljes csend közepette állott fel 
Ugron János, megyénk népszerü alispánja 

s 

tartott egy ékben, adatokban gazdag 
monumentális alkalmi beszédet, olyat, a mi- 
lyen ritkán s alig hangzott el rég idő óta a 
templom falai között. Hasonlatokban, szó- 

noki fordulatokban csillogó szónoklatában 
bejárta a nemzet egész történelmét s élénk 
hatásu szinekkel festé a megye fontos sze- 
repét az állam alakulásától föl napjainkig. 
A nagyszerü beszéd óriási hatást tett, per- 
czekig tartott a taps, az éljenzés, lelkesedés 
volt az arczokon, örömköny a szemekben, 
nem emlékszünk, hogy egyhamarjában be- 
széd oly hatást tett volna, mint ez. Adjuk 
teljes szövegében, hadd gyönyörkedjenek 
azok is, kik nem voltak oly szerencsések 

jelen lehetni: 

Tekiutetes törvényhatósági közgyülés ! 

Mélyen tisztelt közönség ! 

z évben van ezer esztendeje annak, hogy 
az őshazából kiköltöző magyar, átvenni jött hun 
testvéreitől, világverő Attilától, kincses Baján 
nagy Avar Kagántól öröklött birtokát. - Ez év- 
ben van ezer esztendeje, hogy a magyar ezen a 
földön megjelent és hazát alkotott, s talán éppen 
ebben a perczben ezer éve, hogy a magyar had 
első örszeme fennt a Kárpátok tetején megjelént. 

Ott áll Arpád, az ifju, délezeg fejedelem, a 
iklatetőn, a hegy fölött; körülötte hét ve- 

zér, a törzsek öszbe csapzott főnökei; s körültekint 
a tejjel-mézzel folyó kanaán végtelenbe nyuló 
sikságai felett. 

Mögötte döng a rengeteg, sok ezer kéz irtja, 
vág utat a népnek s amott lent zug, bömböl a 
Vereczkei-szoros, miként a Vulkán, mely lavina 
helyett harczosokat dobál ki magából. 

Lassan hömpölyögnek a völgyön át a La- 
torcza megáradt habjai s vésznél szilajabban, mint 
fék tt áradat száguldanak a harozi paripák. 

: 
: 

zer esztendeje ennek tekintetes törvény- 
hatósági közgyülés! 

Vance ki e perczben ihlettelen áll, van-e a 
kiben felnem lángol a magyar büszkeség, a magyar 
hazaszeretet? Nincs és nem is lehet senki 

Mint a midőn a felkelő nap sugara az üde 
harmatcseppeken csillog, ugy tündökölnek szivünk 
mélyén a hazaszeretet drága gyöngyei a fénytől, 
mely most ránk árad; s mint büszke saskeselyű 
száll fel lelkünk az ihlet szárnyain, fel a magasba, 
hol csak a béke él, hol az érzelem eszményesül ; 
áttekinteni ezen a földön s áttekinteni ezereszten- 
dőn, melyet a mult csodás varázsa átragyog. 

Ihletett szivvel állok itt én is tisztelt köz- 
gyülés önök előtt, ihletett szivvel és megdöbbent 
kebellel, mint megdöbben a törpe az óriás előtt, a 
dicső ősök fényes nagy példája láttára a hogy 
elfogul, s mint elfogulna bárki, midőn fel kell 
lebbentenie az ezeresztendőt rejtő történet fá- 
tyolát. 

Ott látom a fátyol mögött az oly sokszor 
gomolygó sötét felhőket hazánk egén, melyet 
a villám át meg át czikáz ; ott látom nemzeti 
hősök, mithosi alakok kardja villogását, magyar 
dicsőség napjainak szemet kápráztató fényét. 

üzerév az idők végtelen oozeánján is nagy 
darab és nem kicsiny dolog, ha egy nemzet ezer 
esztendőt élhetett. 

Ezeresztendő! És abban mennyi haroz és 
mennyi küzdelem, mert küzdelem tölti be foly- 
ton az ezeresztendőt. 

Vérnek patakja, könnynek áradata – s 
magyar dicsőség fényes ragyogása. - Majd az 
elnyomott nép sohaja, s ott diadalmasan lengő 
nemzeti lobogó, ráirva Szabadság. 

Volt kor, midőn magyar tenger vizében 

hunyt el észak, kelet dél hulló csillaga, a volt 
kor, midőn szolgaság jármába, rabigába görnyedt 
ez a nemzet. 

És ime most is él! 
Ott ezeréve a bekőltőző ösök. Ott Árpád 

fejedelem a sziklatetőn és emitt ezer év mulva 
a nemzet Geniusa, a sz badság, egyenlőség test- 
vériség piedestalján Ifjan, ragyogón. Előtte imára 
borulva, hálatelt szivvel népek milliói. Egy nagy, 
gazdag, hatalmas, müvelt, ha Isten is ugy akarja, 
majdan független nemzet. 

ttan, a harczi mezbe öltözött nép, mely 
hazát keresni jött, emitt a nemzeti müveltség ékes 
köntösében egy nagy nemzet, megtartani a meg- 
szerzett hazát. 

Lássuk tehát, mit takar a törtenetnek ezer- 
évet boritó fátyola ? 

Folytatás a mellékleten. 

vézétől, nem, a vérszerződés emlőin nevelt büszke 
önérzet szabad herosai szabad vérétől piroslik a 
szent szabadság gloriafényében. 

Babért a béke harczában vérző lelkü István- 
fiaknak, koszorut satnya nyelvünk mentorának a 
nagy Pázmánynak! 

Folyt a vér, hullott az emésztő gondtól baráz- 
dált arcz verejtéke, hát hulljon a köny is, hadd 
tomboljon a perzselő fájdalom őrült hahotája, hisz 
a Basták és Karafák vérserlege csak igy ünnepelhet 
Kassa és Eperjes felett. 

Márius szelleme még ma is Karthágó elpor- 
lottromjai felett kesereg, pedig a jóslat betelt: Róma 
nincs és Karthágó megbosszulva. 

De hát ne feledd nms. t. ifju, hogy az élet 
nemcsak pálmát nyujt, de tövisekkel is kinál. Azért 
megbocsátva emlékezzetek, hogy az okvetlenkedő 
hatalom vajmi sokszor füzé idegen homlokra a ma- 
gyar érdem babérait, s az idegen büntövise hány- 
szor vérezi sajgó halántékunkat. Feledjétek és emlé- 
kezzetek hogy Marathon dicsőségének annyi elher- 
vasztott babérait,széles világon,vizözön előtt és után 
csak és egyedül csakis a magyar tudta: Vitam et 
sangninem megfeszitett erejü áldozatával nemesen 
megbosszulni. És mégis - mégis! a kegysugarak 
rozsdaharmata hányszor forrázá le dus mezőink 
érni hajlott kalászait. 
Magyar történet muzsája jósige ne bántsd 

ajakad, tenyészd a kiengesztelés áldást illatozó vi- 
rágát Szatmár virányain; ápold a nefelejts örök- 
zöldjét a rodostói hontalanul halt hazavágyó porai 

felett és tekints a Megváltó tekintetével Arad Árpád 
vértől szentelt kálváriájára. 

aBuda, Mohács, Nándornál elfutó 
Taán hazám könnve vagy te nagy folyól- 
Könyei Sajó, Mohács, Világos özvegyeinek 

és árváinak, köny, az ujra vérző fájdalom izzó és 
fagylaló könye, mely felolvasztja Grönland jég- 

perezeit s Afrika pergelő hőségét elzsibbasztja; 
könny, mely áttör a föld kérgén, át annak láva 
óczeánján, rést üt és lefegyverzi a poklokat. 

Ezt az emésztő könyet hullatták hosszu ezer 
éven keresztül a magyar anyák s neveltek magyar 
Grachusokat a magyar szabadság gyászos temető- 
jenek a mágyar Korneliák. 

Hajtsd meg hát történelem muzsája tépett 
zászlódat ősanyáink megszentelt emléke előtt, hadd 
lássa a világ, miszerint a magyar nő, a messze Káspi 
és Don partjaitól hozott urnői jogával ép oly áldá- 
sosan tudott élni, mint a milyen önfeláldozó spártai 
erélylyel megbirá oldani honleányi magasztos hi- 
vatását. 

Nyissátok meg hát imára teremtett ajkaitokat 
magyar anyák . . . és imádkozzatok, hogy porladó 
anyáink erkölcsei termékenyitsék meg kebleiteket.És 
résen legyetek; résen az anyai gond Vesta lámpá- 
jával és résen az aggódó szeretet virasztó ébersé- 
gével. A szent haza nevében vigyázzatok ! mert... 
milyen a bölcső, olyan a koporsó. 

A vérszerződés ősi talaján izmosult ezeréves 
alkotmány ma is virul, mint élő tölgyóriás, s bár a 
tagadás szelleme évszázadok szivós kitartásával 

tört megsemmisitésére, s bár fékvesztett őrült vad- 
sága bakó kézzel sokszor tépte meg lombjait, zuzta 
ágait, de a törzs állt, élt és izmosodott; ágai erő- 
sebbek, lombja csak dusabb lett és a vérszerződés 
paradícsoma mienk: mert Magyarországnak nem 
volt Évája és nem lett Ádámja, de volt, van és a 
szent imádság izzó hitével hisszük, hogy lesz is 
mindenha szerető Istene. 

Sőt fájdalom, ma is vannak képzelt Brutusok, 
kik Caesar életére törnek, de a szánandó mártir 
koszdrusok feledik, hogy Magyarország nem Caesar 
és hogy ez öntetszelgő Brutusok tőre 10 százados 
viharban edzett alkotmányunk érczpajzsán ép ugy 
megtörik, mint annyi más lehullott. 

De hát kegyelem e botrányéhezőknek, mert 
eljő és el kell jöni az időnek, mikor Szt-István ko- 
ronájának fényereje lesujtja e beteges képzelgő 
Saulokat, hogy mint igazán látó egészséges Pálok 
ébredjenek. És neked virulnod kell óh hon, mert 
Isten, ember viraszt pártodon.. 

Előre magyar ifjuság! A kifáradt apák helyén 
sorakozzatok eme megszentelt fa köré őrtállani. 
Hallgassatok magyar lelkiismeretetek magyar Iste- 
nére, s esküdjetek, hogy ez ős fát megvéditek a 
harcz békéjében és a béke harczában. 

Egy jövőjéért aggódó nemzet, féltékeny tekin- 
tete csüggrajtad nemes t. ifjuság. Égben hite, bizalma 
benned. A nemzet e felemelő bizalmát a magyar 
ifjuság mindig kiérdemelte és kifogja érdemelni, 
mert irva vagyon: Csak sast nemzenek a sasok. 
Missziószerü feladat, ideális hivatás, mít vágyott 
módon ugy teljesithetni, ha a história agy- és sziv- 
nemesitő tanácsait lelkesedő tettvagygyal követjük; 
ha a beteges ambitió által nem engedjük magunkat 
a történelem által megjelölt iránytól eltereltetni; 
ha kegyelettel őrizzük apáink és anyáink szent 
emlékét; ha verejtékkel áldozunk a mának s fél- 
tékeny tekintettel csüingünk a holnapon. Mert mily 
emésztő fájdalom nms. t. ifj. látni a szerencsét- 
lent, könnyelmüűen elfecsérelt idejének romjain 
lézengeni; ki a léha tétlenség senyvesztő karjain 
nyomoritotta magát tettképtelenné; ki nem hall- 
gatott a história jóakaró intelmeire; nem apai és 
anyai szellemeinek csengésére : vétkes könnyelmü- 
séggel megbénitotta agyát, széttépte hazájáért do- 
Dogni született és tanitott szivének gyöngéd ideg- 
szálait: oh, az íly bünnek sem Golgothaja, sem 
megváltója. 

Tekintsetek hát a bérczormokon porladó ősök 
saslakára, figyeljetek az éjféli szellő ajakán sut- 
togó Zandirkámok ősszellemére: figyeljetek és 
kövessétek. Hisz apáink üdvözült lelke szól hoz- 
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Nem szándékozom tisztelt közgyülés ezer- 
év történetének bármily rövid kivonatban való 

1 te g figyelmét fárasz- 
tani, csupán tenulságajban akarok mzte kerekén 
lepergett tiz hosszu századra rámutatn 

Mit rejt a mult? Egy nagy bruleégot min- 

den népek, nemzetek számára, hogy nem a népek 
tömege, nem számbeli ereje, nem vagyonossága, 
kincsei, olykor talán még kulturája sem, hanem a 
benne Fejlő nemzeti tulajdonságok s erős nemzeti 
karakter Aze a mely államalkotás és államfenntar- 
tásra képesi 

y nép szokásait változtatja, cseréli s 
ősi erkölerelt ledobja magáról, mint elviselt ruhát, 
önálló államalkotásra képes nem vala soha 

Népek számbeli ereje megfogyatkozhat, va- 
megsemmisül és hányszor kiirtották már 

barbár hadak vérengző harczai a virágzó kulturát, 
de a nemzeti őserő, az erős karakter, mely minden 
intózm nyre ráütötte bélyegét, nem pusztul el soha. 

Ezen a területen, a mely az északról 
délnek, ütóbb keletről nyügetnak reksul 
n pvándorlások országutja volt azon pont, 
melyen az Euró] a és Azsjábanközött, állandó 
duló viharok hullámverése összeüt államszer- 
vezet létesitése egy népnek sem sikerült. 
Nem sikerült a Gepidáknak, Gótoknak, Szlávnak, 
nem a vitéz Dáknak, kit megtört Róma atalma 
és nem sikerült a rómaiaknak, vasba öltözött le- 
giókkal védett erős castrumaival, hadtudományá- 
val s bámulatos határvedelmi intézkedéseivel sem 
mert Róma is levetkezte régi erkölcseit. 

S ime, sikerült a magyarnak. 
A hosszas hadviselésben megedzett és a mint 

ezt Leo bizanczi császár közvetlen tapasztalatból 
meritett elfogulatlan itélete tanusitja, a hadakozás 
mesterségében az európaiak fölött álló magyarok 
rövid 7 év alatt meghóditották a magyar korona 
jelenlegi, ötezerhatszáz négyszögmértföld terüle- 
tének kétharmadát 

Előnyomulnak a hadak. 
Tass a Szamosig hatol. Mén Maróth e részek 

szláv ura az erdőkbe menekül, utóbb leánya kezé- 
vel önkényt adja át Árpád fiának, Zsoltnak, a 
Tiszától Erdélyig, a Marostól Körösig terjedő 
birto keé 

Duna és Tisza közötti rónát, az alpári 
satálan veszti el Zalán fejedelem. - Erdélyben 
Gelu seregeit Töhötöm szórja szét, majd Árpád 
hadai verik le Szvatoplukot, a nagy szláv fejedel- 
met s birtokába veszi csakhamar a Nyitra, Vág, 
Ípoly és Garam folyók videkét is. 

És ezen elfoglalt földre ráüti a magyar saját 
nemzeti jellegét, saját intézményét létesiti meg 
(nem veszi át az idegent) saját egyéniségéből fej- 
leszti ki állami rendszerét, hogy az elfoglalt terü- 
let állandó birtokát biztosítsa is. 

honfoglalás befejezte után, az alatt, mig 
részint az ellenünk szervezkedő szomszéd népek 
megrémitése czéljából, részint mert a szomszéd 
országokban felhalmozott kirvágyat csalogat, 

zátok a nagy Deák ajkairól, miszerint e föld el- 
idegenithetlen és sérthetetlen, oly szent öröksége 
fajunknak, elvpl csak egy talpalatnyit is felál 
dozni: hazaáru 

Hazmarulast Vissza Pannonia megszentelt ha- 
tárairól, vissza a szabadságszeretet e vérrel fel- 
kent oltárától sötétség átkos szelleme! Hadd enye- 
legjen a pásztor furulyája magyar erdők csalo- 
gányával s magyar pacsirta magyar csattogása 
mellett békés magyar szántóvető verejtéke ter- 
mékenyitse a magyar rögöket; eszményi erö lük- 
tessen a magyar ipar magyar ereiben és izmosult 

magyar koreskedelem szálljon el 
a messze, messze négy világtáj 

És ha zendül a költő kobza, zengjen a Zrinyiek 
és Kazinczyak vérrel kent hurjain, aVörösmartyak és 
Czuczorok, a Kölcseyek és Aranyok, a Kisfaludyak 
és Tompák, Berzsenyiek és Petőfiek és sok meg- 
annyi Orpheusok lantjain; honszerelmet, tettvá- 
gyat és égő lelkesedést az ideál után; és hadd 
zugja a Rákóczy viharja ötvilágrész messze tájira, 
hogy: a hármas bérczek urának politikai szent- 
háromsága : egyenlőség, testvériség, szabadság. 

Ezt hirdessétek messze korok távol unokái- 
nak ti erdőkoszoruzott Kárpátok, messzefutó pusz- 
ták és rónák, hegyek és völgyek, folyók és hab- 
zet tavak s hirdessétek: Él magyar, áll 
Buda 

Ter mékenyitse nms. t. ifj. nagyratörő lelkei- 
teket.a Széchényiek verejtékező szelleme, vezessen 
a Deákok efényeére és bölcs mértéklete, aczé- 
lozzon meg a Kossuthok körhetaelon jelleme és 
mythoszi komszerekm a jövő nagy munkájához, 
hogy egy nemzet térdrehullott esmzege hozhassa 
meg ama jobb kort - - — mely után aBuzgó 
ímádság epedez százezrek ajakán.- 

Éljen a haza! 
Éljen a király ! 

Német-, Olasz- és Franoziaországokat kalandozzák 
be hadaink s délen egész Bizáncz kapujáig elszá- 
guldanak, az elfoglalt terület ilyen jellegü szerve- 
zésére törekedik a honnmaradó Arpád fejedelem 
s többi nemzeti fejedelmeink is, s Szent-István 
első királyunk a nemzeti jellegre, a nemzeti tulaj- 
donságokra rakja le államszervezetét. S ime, a 
a midőn ezen aránylag fiatal államon 1241-ben 

végig száguldanak Bathu Khán vad tatár csordái, 
kiirtva, felperzselve és elseperve mindent, mily 
könnyen állithatja helyre IV. Béla, a nagy király, 
a nemzeti jellem és tulajdonságok alapján szerve- 
zett államot, 

Tagadhatatlan tisztelt közgyülés, hogy nyu- 
gati kultura befolyása alól Magyarország sem 
vonhatta ki magát s Szent-István alatt, a keresz- 
tyén vallást is könnyen elfogadta, önálló alkotmány 
és jogfejlődést biztositott magának. A Lebediában 
kötött vérszerződéssel őseink ezredévre előre meg- 
vetették a jog- és államélet alapját. 

Alkotmányos szabadságunk abból fejlődött 
ki az idők, viszonyok s a nemzeti karakter beha- 
tása alatt. 

Mig másutt a hübériség leigázott mindent, 
nálunk az eekörm nóz elv megsokszorozta az 

a cselekvő képességet. 
kubteulk a koronát tette a haza tulajdonává 
s nem megforditva a hazát a koronáévá. Ekként 
maradhattunk szabadok 

ogszolgáltatásunk és törvénykezésünk is a 
nemzet jelleméből sz rmazott. A Gyulák és Char- 
chasok helyét a nádorispán, a királyi udvarbiró 
(később országbiró) foglalják el, majd a vármegyék 
veszik át a jogszolgáltatás egyes funkcióit, de a 
nemzeti jelleg mindig megmarad s Werbőczy 
István törvénykönyve a nemzet életéből torrott ki. 

A fejedelmek és az Arpád-házból származott 
királyok alatt, a testvérharozok közepette is ilyen 
irányban fejlődött és szilárdult államunk s az 
Anjouk dicső korszaka alatt s Hollós Mátyás alatt 
a classikai ujraszületés korában, ahoz a földmivelés 
ipar 
lesz a művelt ség, tudomány, lése gkal hatalmunk 
s ekként szilárdult őssze több század alatt egy 
erőteljes nemzeti állam, hogy vész és viharral bát- 
ran daczolhasson. 

Ezer esztendőn át védfal volt hazánk, melyen 
a keleti népvándorlás utolsó hulláma megtörött, 
délröl védfala volt át al 

mind egyebeknek is Szent István Királytól inté- 
zett szabadsága, némely királyok hatalma által, 
kik néha kat töltötték, néha 
gonosz embereknek tanácsára hallgattak, vagy 
önhasznuk után jártak a legtöbb részben meg- 
semmisittetett.4 Eként kezdődik a bulla. 

s hányszor látjuk áelszólatni a eesge 
felszólalni a 
alkotmányuuk nemzeti szabadságáak meges or 
bitása ellen, még akkor i is, ha azt teghatalmasabb 

k tették. 
Negyedik jellemvonás, a mely a nemzetet 

z ország ezerévi fenntartására képessé tette, tör- 
hetetlen kgb és ragaszkodása a trónhoz és 
Királya felke el- 
vet, a biztos és setkerate fejlődés ezen állam- 
formáját viszont eme tulajdonság tartotta fenn 
és fegle enke mindig. 

t István és Hollós Mátyás nagy királyai 
halálát rével siratta és gyászolta a nemzet s 
Mátyás az igazságos neve a nép ajkán meg min- 
dig él! Hát van-e fenségesebb példa a világtör- 
ténelemben, mint a midőn Imre király ezen sza- 
vakkal: Majd meglátom, ki meri felkent kirá- 
lyára emelni kezét" egyedül, egy kis pálczával ke- 
zében bemegy lázadó testvére táborába. Senki 
sem érinti és saját kezével fogja el és viszi ma- 
gával a lázadó Endrét. Hát a midőn Mária Teré- 
zia királyné Pozsonyban az országgyülésen meg- 
jelent, mily egyhangulag zug fel: aMoriamur 
pro regna nostra ?. 

Avagy annak az imádatszerü szeretet és 

rajongó tisztelettel, melylyel a nemzet lovagias 
fejedelme, nagy királya, I. Ferencz József iránt 
viseltetik, van-e hasonló a világon 

Ott van Szécsi Dénes példája, ki saját éle- 
tével menti meg királyát s talán ide sorozhatom 
Kemény Simont, ki Hunyadi János kormányzóért 
oly hősiesen áldozza fel magát. 

gaz, Zsigmond királyt fogságba vetette a 
nemzet. Fogságba vetette törvénytelenségért és 
a nemzet igazságszeretetének és jogérzetének épp 

ez az egyik legszebb bizonyitéka. 
Ama két érzelem együtt könnyen megférhet 
a jogok kölcsönös foseekelrt val kell t 

vitzony 
A magyar szivében e két érzelem fenséges 

olva 
nek, nyugat felől alkotmányos jogait kellett vé- 
denie és mégis felvirult e föl 

Döngették falainkat kelet vad barbár csordái, 
délről pusztitott a pogány xerxesi serege, csábos 
szavakkal s stobbezőt erőszakkal hányszor lett 

állami 
lételünk s indig helyt állott a magy 

s ha éjszakról jön majd a támadás, ha meg- 
kisérlik, nem ott van-e a nemzet Achilles sarka 
tán, ha Teánk törnek zord éjszak minden szörnyei, 
ha ujra meg kell védenünk ezt a földet, ujra meg- 
kell védenünk a trónt, akkor is helyünkön talál a 
támadás 

S most lássuk tisztelt közgyülés, melyek 
egyenként azok a nemzetben rejlő 
a nemzeti jellem egyes vonásai, melyeket az erős 
nemzeti karakter az intézményekbe belelehelt, ki- 
domboritott. 

vitézség és hazaszeretet, mely mint vezér- 
fonal vonul át nemzetünk ezeréves életén. 

Liberálizmus, mert a magyar nemzet a kor- 
hoz viszonyitva mindig szabadeivű volt. Mindig 
elől járt a szabadelvüség terén egy lépéssel, mert 
nála a szabadelvüség nem a koreszme diadala, ha- 
nem a saját lelkének belső ösztöne. Mig másubb a 
feudal rendszer alatt zsarnok kényurak, gőgös 
oligarkhák uralkodtak, nálunk, a hol ez csak egy 
rövidke időszak alatt, csakis futólagosan fordul- 
hatott elő, molnárlegényből hadvezér, kályhafütő- 
ből államkanczellár, egyszerü köznemesből ország- 
biró lehetett s bárki felemelkedhetett érdemei és 
kehetség révén. 

az ugyan, hogy az alkotmány nálunk is az 
osztályáráek és a rendiség védelme volt, a haza 
fogalma, ám az akkori viszonyok között nem is 
lehetett máskép, de tanusitja a magyar nemzet 
szabadelvüségét az, hogy a rendiség uralma ná- 
lunk jóval szelidebb s a jobbágyság; mely intéz- 
mény nálunk oly nehezen fészkelte be magát, 
mindig emberiesebb volt, mint Európa más or- 
szágaiban. 

A nemzet liberális szelleme az, mely azon 
időkben, a midőn nemzetiségi eszme még nem 
kisérte, ugy vonzza, olvasztja be az idegent s ez 
tette azt, hogy a midőn annak az ideje elkövet- 
kezett, az alkotmány falai közt az egész nemzet 
oly könnyen beleilleszkedhetet 

Harmadik jellemvonása keséraet és alkotmá- 
nyos érzület, mely képessé tette a nemzetet meg- 
védni alkotmányát akkor is, midőn megnagyobbi- 
tandó saját erejét, az államhatalom támadja 
azt meg. 

Már az 1222.ik országgyülésen meghozzák 
a nemzet jogai védelmére az első törvényt, az 
arany bullát. Mivel mind országunk nemeseinek. 

jáb egybe. Bizonyára voltak még 
más tényezők is, a melyek a nemzet ezeréves 

fonnállákét biztositották. 
azo kiket az isteni gondviselés mindig 

ado 
s államférfak és nemzeti hősök vitézsége és dicső 
példája, kiket méltatni nem tartozik e beszé 
szük keretébe, de a kiknek nava mindnyéjunk 
szivében ottan él; és mondhatjuk talan egy 

intézmény, a vármegye. 
Tisztelt közgyülés! Midőn a fényes Anjou 

korszak és Mátyás király után, mikor legnagyobb 
volt a magyar, s Európa előtt tisztelt volt e nem- 

zet; jön a hanyatlás, jön a mohácsi vész és a 
török hódoltság korszaka, akkor ki legszeb- 
ben mi a magyar vitézség és mi a magyar haza- 
szeretet. Szomoru és fájdalmas korezak ez tisz- 
telt közgyülés, de dicső korszak is, mert annak 

sötét éjjelén a enagyar vitézség és hazaszeretet 

fénye ragyog á 
Az a Pzzerete mely nem olyan, mint a, 

fecske és gólya, mely ha jön a zord ösz tovaszáll, 
hanem mint a galamb, mely legyen jó vagy Jossz 
idő, bárhonnan visszajön, mint hüű eb, melyet 
ösztöne mindig visszahoz. Álló csillag, melynek 
fénye minden sötéten át tündököl, tölgy, mely a 
tfalben mayen gyöker z. 

azaszeretet, mely nem kérdi, hogy 
miért, nem kérdi, ad e a haza vagyont, hirnevet, 
avagy csak egy jeltelen sirdombot, mely nem fon- 
tolgat, nem számit, nem bö leselkedik. csak szeret; 
szereti ezt a hazát, akkor szereti mikor leginkább 
szenved s bajban van, vagyonát, életét adja a 
haza oltárára s vérével öntözi e földet mig ujra 
felvirul. 

Ez a hazaszeretet, nem hagyta el a veszély- 
ben a hazát ! 

Egyetlen magyar sem távozik haza földjéről 
a vésznek napjai alatt, a hazafias önfeláldozás és 
vitézségnek drága gyongyel fénylenek történel- 
münk eme sötét na 

Kisded sp hadsoregek önként szület- 
nek meg, bátran szembeszállanak a tenger ára- 
dattal, szétszórt csapatok ujra sobek- 
től boritva, sebektől vérezve támadják az elenb 
haldoklók osztanak véres oekyeat Ott va 
Dugoviecs Titus, ki a várfokáról magával rántaa a 
mélységbe a félholdat feltüzni akaró ellent, ott 
Dobó István és az egri nők. Eger vára alól szé- 
gyennel vonul el a pogánynak rémes tábora. Ott 
van Losonczy, Jurisics, Zrinyi Miklós, kik száz- 
ezereket tartóztattak fel hónapokon át. Midőn ve- 
szélyben a haza s az állam-hatalom nem tünödik 
vele, egyes országnagyok és zászlós urak saját 
költségükön alakitanak hadcsapatokat, egyes vár- 
megyék szerveznek banderiumokat. Ott van Zrinyi 
György, ott Nádasdi Ferenez, Battyhányi Boldi- 
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zsár, Erdődy Tamás, Török Bálintok, Bebekek, 

Perényiek támadják, apritják, fogyasztják a
z ellent 

mig egy csonka kar juk van, mig karuk ereje és 
Mit védenek ők5 A romba dőlt 

falut? A felprédált mezőket talán ? Védik a
 hazát ! 

Tisztelt közgyülés, a török hódoltság ezen 

szomoru korszakában s majd midőn alkotmányos 

szabadságunkat, függetlenségünket is védenünk 

kell, domborul ki legszebben a vármegye 
jelentő- 

sége. Örök dicsőség a vármegyék akkori tör
ténete; 

mert nekik köszönhető, hogy e föld miénk, hogy 

ez a nemzet magyar. 

A megyei intézménynek, a melyet a törzs 

életből az állam szervezetbe való átmenet befeje- 

zésekor Szent-István alapitott, eredetileg honvé- 

delmi czél volt, de idővel átveszi a közigazgatást 

és jogszolgáltatást s csakhamar a vármegyében
 az 

állami élet minden functiója nyilvánul. i 

és polgári egységgé válik a vármegye. Minden 

vármegye egy kis állam s e hatvanhárom kis or- 

szág menti meg a hazát. 
ármegy y meg a nemzet 

Géniusza, a vármegye az alkotmány bástyája, a 
n 1 

Zajos vitatkozások, elvi küzdelmek szinhelye 

a vármegye, fontos, országos és politikai kérdések 

dőntetnek el a vármegye zöldasztalánál, ott védik 

meg alkotmányos jogaink a vármegye gyűléster- 

mében s ott védik meg az országgyüléseken meg- 

bizatással küldött képviselőik által. 
Mi lenne most a haza, az akkori megyei ön- 

kormányzat nélkül ? 
Dban a szenvedésekkel teli sötét korszak- 

ban, midőn Budavárán, hazánk szivében, fő váro- 
sunk fölött a török félhold uralkodott, a midőn a 
töröké volt Pétervárad, Temesvár, Arad és Lippa, 
a töröké volt Eszék, Pécs, Siklós, Simontornya, 
Sziget, Szegszárd, Székes-Fehérvár, Drégely, 
Szécsény, Gyarmat, Ersekujvár, Visegrád, Vácz, 
Nógrád, Hatvan, Nagyvárad, Szeged, a midőn a 
töröké volt a Dunántul, a nagy Magyar Alfold, s 
Fülektől Szepesig dul az Egert tartó magyar háta 
megett s Eger elestével ujra több vármegyét hó- 
dit meg a török és a meg nem hódolt reszek is 
kétfelé szakadva dul közöttük a testvér háboru, a 

vármegye menti meg a hazát és tartja fenn nem- 
munka versenye. 

zeti jellegünk. 
ékl ek 8/ 1 Kl 

pusztitások ideje alatt sem hal ki a nemzeti ka- 
rakter, nem lankad a nemzeti őserő, obt él tovább 

is a hazaszeretet, ott világit, ott hevit annak éltető 
melege s a letarolt mezőkön és füstölgő romok 
közt is virágokat terem.- 

Mint a hésfejü sárkány, mely tovább él egy 
fővel, ha már levágták másik hat fejét, ugy él to- 
vább á ékben államisá k n 8 

A török hódoltság alatti vármegyék meg- 
osztják a pasákkal és bégekkel az uralkodás min- 
en ágát s a magyar várak fenntartására s a török 

elleni hadi költségekre adókat vetnek ki s az igaz- 
ságszolgáltatásban soha el nem ismerik a török 
jogait. Ki nem adják kezükből fejlettebb jogszol- 
gáltatásunkat. Országos törvények s egyes vár- 
megyék halálbüntetéssel tiltják a magyarnak török 
birohoz fordulni panaszával, perével s halálra ité- 
lik, ki a kadinál keresi igazát. 

meg nem hodolt megyék góczpontjai a 
hadi szervezkedésnek, külön s bár az is tilbva van, 

t 1 
o8)6. 

aza meg , 
g k és fegyvereznek fel, lépés- 

ről-lépésre védik a cért s lépésről-lépésre foglalják 
vissza, csikalják ki az ellen kezéből, mig ujra 
miénk az elmaradott haza. 

És a midőn a nemzet alkotmányos zabad- 
ságáért Bocskay, Bethlen, Rákoczy sikra száll, 
midőn kezökben a szibadság zászlója fennlobog és 
felhangzik a tárogató mélabushangia, a vármegyék 
adják meg a jogczimet, erkölcsi erőt, harczra kel- 
nek a nemesi hadak, s ott látjuk csoportosulni a 
vármegyéket is, ontva ki magukból a harczosok 
táborát. 

. 

1799-ben aláhanyatlik a szabadság szászlója 
és sötét éj boritja a vérbe fult hazát. 

A hosszas harczokban kimerült nemzetet 
csüggedt közöny, apathia lepi meg s némán süri 
elveuni egyenkent jogait. De a hazaszeretet a vár- 
megyékben a hamu alatt most is ég, a nemzeti 
karakter a táblabirákban ki nem hal, a szabadság 
s a reformok eszméje a szivekben rejtve tovább 
él; hangot adnak ez eszmeknek a 30-as években 
a pozsonyi országgyülésen, a vármegyei mozgal- 
mak edzett bajnokai, a vármegy-i gyüléstermek 
gyakorlott szónokai s előkészitik az uj korszakob. 

,Ho a midőn jön 1848, s a mi egünkön is 
t a giel a nél g csillaga, midőn fel- 

haungzik Petőfi ajkáról a » Talpra magyars s fel- 
harsan a né badsá lának, a magyar 
nemzet megváltójának, Kossuth Lajosnak ébresztő 
szózata, minden vármegye megért: a kor intő 

szavát, a kiváltságokról önként mondanak le ma- 

guk a kiváltságos osztályok s mint egy ember 
áll talpra a nemzet! 

Dicsőség neked nemzeti őserő, dicsőség 

s áll kákban a török 
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neked szabadságszeretet, szabadelvüség, 
te soha 

ki nem haló hazaszeretet, dicsőség nektek
 ti régi 

vármegyék, ti jó táblabirák, ti teremtettétek 

meg 1848 a'. 
S dicsöség neked 48, mert te biztositottad 

a 2.ik évezredet. Megnyitád az alkotmány f
alait, 

a munka terét bárkinek, hogy a mit eddig pár 

sSzázezeren munkáltak, munkáljon most azon a 

haza minden hü fia, mert hisz mindnyájunké az 

édes szeretett haza. Dicsőség neked 1848, te te- 

remtetted meg a szabadság, egyenlőség és test- 

vériség eszméjét. A liberalizmus szabadon fej- 

leszti ki hatalmas szárnyait. Dicsőség neked, mert
 

te teremtetted meg a 2.ik évezred vezéreszmé
jét 

s jelszavát, a tiszta demokrácziát. 

Ezer esztendő mult el, tisztelt közgyülés 
és abban mennyi harcz és mennyi küzdelem s 

ime most a boldog jövő rózsás derüje mindenütt. 
TEzer esztendő mult el és abban mennyi 

testvérháboru s ime most trón és nemzet együtt 
ünnepel, az egész magyar nép együtt örven- 
dezik. 

Királyunk fennállva hallgatja végig a nem- 
zet Hymnusát s hü népe millióinak szemében a 
hála könnye rezeg. 

Ezeresztendő telt el, de ez bennünket önhitté 
és elbizakodottá ne tegyen, de lelkesitsen a mul- 
tak nagy peldája s okuljunk annak negy hibáin s 
nagy erényein. 

Boritsuk rá a multra ujra a történet fátyolát, 
boritsuk rá kegyelettel. Feledjük a multak nagy 
szenvedéseit, minden könnyét és minden bánatát. 
Legyen ez mindig igy s ne üssünk egymáson többé 
sebeket, mert legjobban fáj a testvér kéz által 
ejtett seb. 

Meritsünk erőt a multból s egyetértve, ösz- 

szetarsva munkáljunk tovább e hon javán. Fog- 
junk kezet, hogy rettegnünk ne kelljen a netán 
jövendő óriásokat. 

Mert nyugalom neked a multban sem adatott 
édes nemzetem, s pihenésed a jövőben sem lesz. 
A fegyverek zaja ugyan szünetel, de foly a harcz 
kérlelhetlenül még most is s szüntelen; foly a 

harcz a kultura és közgazdaság terén és foly a 

A karddal és vérrel elfoglalt hazát, karddal 
és vérrel visszalehet szerezni, de ha az idegen kul- 
tura felülemelkedett, ha a nemzeti Genius világa 
kialudt, ha kiapadt a nemzeti őserő, kihalt szivünk- 
Dől a hazaszeretet, ha a munka nagy versenyében 
vesztesek lettünk, akkor nemzetünk örökre el- 

veszett. 
Munkaljon hát a nemzet apraja nagyja, gaz- 

dag és szegény egyaránt! 
unkára fel! Aknázzuk ki mind a kincseket, 

melyet e föld s e nép szelleme rejt. 
Munkára fel, hogy uralkodjék tovább is a 

t ériség, egyenlőség és szabadság eszméje s a 
nemes liberálizmus, a tiszta demokráczia hassa át 
e nemzete. 

Muukára fel, hogy ezredév multán is fénye- 
sen ragy gjon a magyar korona s szabad magyar 
hazában, edes magyar nyelven csendüljön tel sok 
millió ajak : 

Éljen a király! Éljen a haza ! 
Az alispán remek beszédére fölhang- 

zott viharos taps lecsillapultával dr. Török 
Albert ny. főispán emelkedett föl s érczes 
hangon, lelkes páthoszszal a következőket 

mondta: 
Méltóságos gróf Főispán ur! Tisztelt tör- 

vényhatósági közgyülés! és mélyen tisztelt ün- 
neplő közönség ! 

Midőn a magyar nemzet ősei ezelőtt ezer 
évvel Europa látóha árán megjelentek hosszu és 
véres küzdelmek után, a Kárpát hegylánczolatok 
által koszoruzott ezt a szép hazát a Dunamentén 
elfoglalták, annak népeit meghóditották és a 
magyar haz it megalapitották, legelső kötelessé- 
gük volt, hogy a Pusztaszeren megtartott első 
országgyülésen Arpád fejedelemnek hüséget es- 
küdtek Ettől a pillanattól kezdve a mai napig 
egy hosszu ezredéven át Magyarország állandóa n 
monarchikusállam volt. Ezt hirdették törvényeink 
ezt bizonyítja ezeréves történelmünk minden 

ja. A nemzet ösztönszerüleg érezte azt, hogy lapja. 
mint idegen népfaj fegyverrel törvén be és hódi- 
tolag lépvén fei Európa különböző népáradatai 
közé, hol faji, nyelvi és vérségi összeköttetésekkel 
nem bir, feltétlen szüksége van egy erős központi 
hatalomra a király személyében, ki a törvénye- 
ket megtartsa és a nemzet minden fiával megtar- 
tassa, hogy az elfoglalt hazát megvédelmezhessék 
és abban idők folyamán a magyar államot szer- 
vezhessék. Ebben a gondolatban találja töl igazo- 
lását az a történeti igazság, hogy Magyarország 
egy ezredéven át állandóan monarchikus állam és 
hogy a nemzet mindig dinasztikus érzelmű volt. 

A magyar nemzet helyzete ma az ezredik 
évben sem változott, a magyar nemzet ma is ro- 

konság nélkül áll Európa népei között: mert igaz 
ugyan, hogy a kultura haladása folytán a magyar 

lődése a vilá nvaltspa anoadt 
nemzet mi g g t, 

de azért öseitől örökölt nemzeti különleges jelle- 
gét és sajátságait nem vesztette el. 

N tünk történetében nem található hi- 
teles adat arra, hogy a nemzet törvényes királya 

ellen fellázadott volna. Van eset a nemzet törté- 
netében, hogy a nemzet két királynak pártjára 
szakadott, de a hütlenség esete még sem forgott 
fenn, mart az ellenséges táborok utolsó katonája 
is arról volt meggyőződve, hogy koronás királyá- 
nak szolgálatában áll. 

Nemzeti életünk fája - bizonyára a jövőben 
sem fog olyan gyümölcsöt teremni, kvi- 
rága egykor annak ifjabb ágain l 
Ilyen gyümölcsöt termő virágok a történelmi 
alapok. 

A király és nemzet közötti viszonyt immár 
egy ezredév története szentesitette és ennek az 
ezredéves boltozatnak, mely monarchikus épit- 
mény, minden zárkövére jövőben is szükségünk 
van, nehogy az megbontassék és a nemzetet 
romjai alá temesse. 

És most midőn két ezredév határkövénél 
állunk, történelmi hagyományainkhoz hiven illő 
és helyes, hogy Udhelyvármegye közönsége őseink- 
től öröklött hüséggel, bizalommal és reménynyel 
közeledjék szent István trónjához és dicsősége- 
sen uralkodó I. Ferencz Jósef ő császári és apos- 

toli királyi Felsége, legkegyelmesebb urunk és 
koronás királyunk felkent személye iránt érzett 
alattvalói hüségének és fiui szeretetének és határ- 
talan ragaszkodásának egy hódoló feliratban ha- 
tározott és férfias kifejezést adjon. 

Ő felségének, koronás királyunknak uralko- 
dásában látjuk Kálmán bölcseségét, Nagy Lajos 
hatalmát és Mátyás igazságszeretetét megnyilat- 
kozni. 

E gva van 6 in- 

ditványozni, hogy a tekintetes közgyülés ez ér- 
telemben hódoló feliratot terjeszszen fel a koronás 
magyar királyhoz; és abban a reményben, hogy 
a tekintetes közgyülés inditványomat egyhan- 
gulag elfogadja, van szerencsém a hódoló felirat 
szövegét felolvasni és azt tárgyalás végett a 
méltóságos gróf Főispán ur kezébe letenni. 

A szép beszédet követő éljenzés után 

a hódoló fölirat szövegét olvassa föl a szó- 
nok, mely a következő: 

Császári és apostoli királyi Felség ! 

Legkegyelmesebb Urunk; 

Az uj ezredév hajnalán leborulunk az 
édes anyai hantra, és szivünk legmelegebb 
érzelmével mondunk hálát a Gondviselés- 
nek, mely annyi balszerencse és szenvedés 
árán egy évezreden át megtartá számunkra 
e Hazát, e Földet - , mely ápol és hantjá- 
val eltakar.* 

És midőn szivünk oltáráról a Hála 
áldozat füstje Eg felé száll, a Magyar biro- 
dalom keleti védbástyájából a Székelyföld- 
ről — legelső tekintetünk bizalommal és 
reménynyel keresi fel Szent István trónját, 
hol a legjobb, legigazságosabb király ural- 
kodik. 

Ugy tetszik nekünk, mintha a régi mult 

idők visszatértek volna. 
Felségeduralkodásában a magyar nem- 

zet ezeréves történeténelmének minden 
nagy és nemes vonatkozása megnyilatkozott. 

Felséged maradandó álkotásai pedig 

soha el nem muló fénysugarakkal fognak 
bevilágitani a jövő századokba. 

Állami életünk határkövénél különös 
hálával tartozunk a gondviselésnek azért, 

hogy felséged vezeti be nemzetünket az uj 
korszakba ! 

Hálával tartozunk, 
11 

mert Felséged al- 
kotmány alatt bizalommal és 

reménynyel nézünk a jövőbe! 
A kírály és nemzet közötti viszonyt! 

immár egy ezredév története szentesitette. 
Erre az alapra király és nemzet jövő- 

ben bizton épithet. 
Bizzék Felséged magyar nemzetében! 

arra méltók leszünk! Mert mg: 
,A Szőke Dunának nagy tükörén egy 

honfi szem pihen? a legelső magyar ember- 
ért, a koronás királyért, minden férfi karja 
készen áll. 

Alattvalói hódolattal és törhetlen hü- 
séggel maradván 

Udvarhelyvármegye közönsége. 
Székely-Udvarhelyt, 1896-ik évi Pün- 

köst havának 11-ik napján. 
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A közgyülés az ő felség
 inté 

hódoló felirat szövegét nagy lelkesedéssel 

fogadja el. A főispán végü
l a jegyzőkönyv 

hitelesítesére fölkérvén Jun
g Cs. Lajos, Dr. 

Solymossy Lajos és PálffyF
erencz b. tagokat, 

az űlést rövid lelkes s kkal befejezett- 

nek jelenti ki, Erre a dalegy
let a ,Szózat ot 

énekelte el hatásosan, melylyel az 
emléke- 

zetes közgyülés véget ért. 

Délután 1 órakor a Budapest szálló 

nagytermében közös ebéd v
olt. 

Budapesti lev él. 
Budap sten, 1896. május 12. 

Tisztelt Szerkesztő Úr! 

Megnyilt végre a nagy ünnepiességek sora, 

egész ország ünnepet ül. Szemünk káprázik 
a sok 

látnivalótól, a ragyogó képek ezrei gyönyörködtet- 

nek, alig akarjuk hinni, hogy ez nemcsak álom, 
ha- 

nem mind valóság. Azt sem tudjuk, hova 
nézzünk 

inkább, mit tekintsünk meg először. S minden oly 

rendben, szabályosan megy végbe, hogy 
szinte bá- 

mulatba ejt. Örök emlékü marad a 2-ki megnyitás- 

Jogos kiváncsisággal nézte a jól fegyelmezett kö- 

zönség a felvonulást s kitört belőle az 
éljen, mikor 

egy-egy szeretett alakját megpillantotta. 
Hát míkor 

a felséges pár ötlött szemébe az sz őszinte lelke- 

sedés és elragadtatás leirhatatl 

A kivilágitás egészen megváltoztatta a város 

képét: fényárban uszott minden. Egyes 
helyek kivi- 

lágitása szemkápráztató ragyogásu volt; 
itt a vakitó 

szinvegyűlet, ott meg az izlés uralkodott. 
Kimagas- 

lett a Plastikon, Ramassa-palota, Nemzeti 
Muzeum, 

Szabadelvü párt épülete, a lánczhid s a 
fürdő-utczai 

diadalkapu stb. A város egész lakossága 
talpon volt 

éjfélig; kinn voltak az aggastyánok s még 
a karon- 

ülőket is kivitték megbámulni a csodát. 
Megostro- 

molta a közönség a földalattit is ez is 
csodaszámba 

ment. A ki a folyosón áldogált, csak 
beakart jutni 

erőszakkal is, a ki pedig már a kocsiba 
jutott, mind 

azt kiábálta, hogy ne bocsássanak be többet. 
Hacsak 

tizedrésznyire lesz állandóan ennyi közönsége, 
nem 

álkották meg hiába. Tudtommal nincs a földön párja, 

de gyönyörüű egy intézmény is. 

S most a ki csak teheti, tolul a kiállitás terű- 

letére, ki kocsin, ki gyalog, a hogy lehet; gyalog 

még jobb, mert épséggel juthat el az em
ber. Nincs 

az a szerszám, a minek kereke van, hogy ember- 

tömeg ne ülne rajta, még az omnibu
szok is rogynak 

a nagy suly alatt. De érdemes is miér
t. A ki először 

teszi lábát a kiállitás területére, az 
megáll bámula- 

tában, azt sem tudja mit nézzen előbb. 
A szó igaz 

értelmében tündérkert, megrakva valóság
os tündér- 

palotákkai. Egyszer-kétszer meglátni se
mmi, husz- 

szor-harminczszor legalább, hogy elmondhassuk, 

láttunk mindent. Hamarjában azt sem tudjuk, az 

épités és szobrászat remekeit, vagy a kiálli
tott tár- 

gyak változatos sokféleségét bámuljuk-e
 inkább s 

mindenek fölött azt a választékos izlést, a mi az 

egészen végigömlik. Járnak is csodájá
ra az embe- 

rek; itt rossz idő nem létezik: szélben, esőben épp 

ugy kijönnek, mint verőfényes napban. 
Azt hinnéd, 

hogy megfogyatkozott a város lakossága
, mert kinn 

találkozol mindamaz alakokkal, a kiket b
enn láttál 

s mégis a vátosban is csak lépést haladh
atsz, any- 

nyifelé sürög-forog a sokaság. Vendéglők, kávéhá- 

zak tömve vannak, kinn, benn egyará
nt s ha drá- 

gábbak is valamivel, tulságosan fölcs
igázott árakról 

nem lehet szó. Csak óvatosnak kell le
nnünk. 

Czigány- és katonazenekarok fülbemászó ze- 

néje hallszik mindenfelé. Honvéd zenek
arok játéká- 

pan is van már részünk magyar szivü
nk igaz örö- 

mére; egy-egy eljátszott darabjuknak lelkesült 

tapsvihar a jutalma a hálás hallgatoság részéröl : 

ennyire örülünk mindennek a mi mag
yar. Ide nem 

hallatszik el ell geink átkozódása, szinte el sem 

akarjuk hinni, hogy van nép, mely 
nem örül velünk 

a mi nagy örömünkben, hiszen alig v
an olyan, mely- 

nek képviselőjét ne látnók legalább 
szórványosan. 

Még két eleven kinait is láttunk, a mint az 

Andrássy-uton vágtattak végig, az egylk tolva; a 

másik huzva egy kétkerekü hintót,
 melynek benn- 

ülő gazdája barátságosan oszto
gatta parancsait a 

két rabszolgának. Godardnak kötel
es léghajója is 

sok vendéggel dicsekedhetik; hiában, a magyar 

szereti kivenni részét mindenből. 

Summa summarum : vigadunk, mulatunk s nem 

bánjuk meg. 

széd végén emelkedett hangon, érzéssel, lelkesitő 
hatást idézett elő. Majd beszédét megható imával 
végzi. Ezután a kollegiumi daloskör Rudasi : Ri- 

adóját énekelte, végül orgona kiséret mellett a 

közönség a Szózatot éunekelve oszlott szét. - Az 

Minden jót kivánva, maradtam a t. kesztőt 

ak 
kész hive: –h —a. 

Előfizetési felhivás. 

A Székely-Udvarhely: cz. közigazgatási, 
lödósi és szópirodalmi heti 

8 
s P 

lap 1896. évi II. évfolyamának - április-juniusi 
— 

2-ik negyedére uj előfizetést nyitunk. Előfizetési 

dijak : 

t végeztével nyilvános diszgyülést tar- 

tott az egyházközség ugyancsak a templomban. 
A 

gyülést Bedő Ferenez nyitja meg, mivel Kassay 

Ignácz beteg. Felolvassa Szász Domokos püspök 

főpásztori levelét, melynek értelmében diszgyülés- 

nek a tartását rendeli el. Ezután Solymossy Lajos 

dr m kir. áll. főreáliskolai igazgató, ki az ev. retf. 

vallás ügyeiért mindig a legmelegebben érdeklődik, 

inditványnyal lép fel. Ohajtja, hogy a mai naptól 

a helybeli ev. ref. lelkésznek 1000 frt helyett 
1200 

frt fizetése legyen; továbbá a lelkészi lak lebon- 

tassék és helyébe egy modern emeletes ház 
épi- 

tendő, hol a segéd-lelkész, a kántor lakjék, 
a föld- 

szinti helyiségek pedig boltoknak adassanak ki; 

végül Bethlen-utczában a kántori lakás, lelkészi 

lakássá alakitassék át. Az inditványt egyhangulag 

eltogadják. Solymossy inditványozza még, hogy 
a 

jegyzőkönyv azonnal hitelesittessék. Bod Károly 

az inditványt azzal egésziti ki, hogy külön 
könyvbe 

1 e 

Egész évre . 4 frt 

Félévre . 2 frt 

Negyedévre. 1 frt 

Papoknak és tanitóknak . 3 Írt 

Külföldre egész évre 
6 frt 

Azon t. előfizetőinket, kik löfizetéseikkel 

még hátralékban vannak, kérjük
 annak szives ki- 

egyenlitésére, nehogy a lap s étk
üldése fennaka- 

dást szenvedjen. Előfizetések a kiadóhivatalhoz 

intézendők. Ajánljuk e felt kat a hátralékban 

levő t. községi előljáróságok szives figye
lmébe. 

al 

g mai határozat és eme jegyzőkönyvbe 

az összes ev. ref. hivek nevei bejegyeztessenek. 

Az inditványok elfogadása után, Bedő röviden 

gköszöni a legmagyarabb egyház tagjainak ha- 

tározatát és a gyülést bezárja. 

Főreáliskola ifjusága. Május 11-én este 

székely anyavárosunk fényárban uszott a vármegye 
- at . 8 

Tisztelettel a k 
-— 

Millenniumi naptár. 

Május 18. Diszelőadás (theatre paré) 
a nem- 

zeti szinházban. 
Május 20. A tenyészállat kiállitás meg- 

nyit a kiállitás ünnepsé- ása. 
Május 22. Hangverseny 

23., 25., 206., 
gek csarnokában. (Ugyanez május 

29. és 30-án). 
Május 26. Tornaverseny. 

Május 30. Dalosünnep a kiállitáson. 

Május 31. Kerékpárverseny.
 

Junius 2. Ifj. tornaverseny. 

.. es - Éa 

KÜLÖNFEÉLEK. 
Tekintettel a székely nemzeti millen- 

náris emlékoszlop érdekében megindult moz- 

galomra, lapunk állandó rovatot nyit 
s a befolyt 

adományokat hétről-hétre nyugtázza. 

jabb adomáuyok: A diszelő dás tiszta jö- 

vedelme 72 frt, a kereskedői kör gyüjtése 
ó frt, 

özv. Kiss Ferenczné 1 frt, mely összeget hálás 

öszönettel nyugtázunl Főösszeg: 3981 frt 34 kr. 

Zichy Jenő gróf távirata. Köszönet, igaz 

magyar szivből, az eredeti hazafias szellemtől 

áthatott, hunivadékok üdvözletéért az ünneplő 

főiskolák tanárainak és hallgatóinak özelbeni 

találkozás reményében hazafias űdvözlet. Ziehy 

Jenő. 
Te Deum és hálaadó isteni 

üsztelet. Május 

10-én a helybeli plébániai templomban 
9 órakor 

Jung Cseke Lajos apát-plébános, 
fényés segédlettel 

Te Deumos misét mondott. 
A sz. misén megjelent 

Haller János gróf főispán vezetése 
mellett a megye 

tisztikara, az összes városunkban 
székelő m. kir. 

áll. bívatalok tisztviselői, a cs. és kir. közös had- 

sereg tisztjei és a város hivatalnokai. 
Kivülök ott 

láttuk még a város szine-javát. 
A misén dr Vajda 

Emil és Gál Sándor énekeltek 
szép bariton sólókat. 

Előbbi Székácstól és Bartalustól, utóbbi Weisztól 

énekelt gyönyörü egyházi müéneket 
orgona kisé- 

rete mellett. mise után, 10 órakor, az egész 

közönség az ev. ref. templomba ment, hol az 

egyházközség ezredéves ünnepélyt 
tartott. Az ün- 

nepély a XC-ik zsoltár eléneklésével vette 
kezdetét, 

majd az orgona kiséret 
mellett az egész közönség 

a Hymnust állva elénekelte. Ezután 
Németh Sándor 

segéd-lelkész, szép alkalmi imádságot mondott, 

melyben történelmi visszapillantással 
élve, meg- 

után a kollegiumi dalloskör
 Géher : 

kelte. Az alkalmi beszédet Bedő Ferencz rendes 

lelkész tartotta. A hallgatóságot 
égigvezette Ma- 

gyarország történet nek iegkimagaslóbb pontjain. 

Kimutatta, hogy a testvéri harcz, a bels
ő viszály- 

kodás mindig többet ártott 
a nemzetnek, mint a 

pusztitó tatár, török hordák 
xerxesi serege. Innen 

van a közmondásos kifejez
és : átok verte meg a 

m mert az soha össze nem tart! Számta- 

lan szerencsétlenség érte a magyart, de mindig 
z, az irás az, 

mondja: a kiket én s
zeretek, azokat gyakr

an meg- 

próbálom Fölemliti, hogy a reformáczió a mü- 

veltséget elősegitett Megemlékezik a 48-i titáni 

harczokról. Munkára serkent és k
ivánja, hogy a 

magyar ősi erényeit továbbra is föntartsa. A be- 

g, Nakol 

vonult el a fákly A előtt, a 

midőn már az internatus ifjusága, az i
gazgató fel- 

hivására, a homlokzat előtt csoportosult s mint- 

egy köszönteni a fáklyás-menetet, rágyujtott a 

Hymnusra. A dal fokozta a lelkesedést,
 melynek 

hatása alatt Gaibel Aladár elők. oszt. tanuló (a 

legkisebb fiu) igen szép sikerrel szavalta el Pósa 

LA haza cz. költeményét. Ezután az igazgató 

lépett elő, kinek hazafias szellemtől áthatott lelke 

nem hagyhatta szó nélkül az ifjuság lelkesedését. 

Röviden, de szivből fakadó szavakkal
 emelte ki a 

bár különböző elemekből álló főreálisk. ifjuságá- 

nak példás hazafiságát, melyet sok más hasonló 

intézetnek szeretne mintaképül odaállit
ani. Az igaz- 

gató beszédét az itjuság kitörő lelkesedéssel fo- 

gadta. Fodor Boldizsár VIII. o. tanuló E. Kovács 

Gyula egy szép kis ódaáját szavalta el mély ér- 

zéssel. Gomberth Arpád lelkes szavakb
an mondott 

köszönetet az igazgatónak hazafias l
elkesedéséért, 

melyben tozkodni az ifjuságággal ke ö- 

telességének ismerte s ismeri mindig A szónok 

szavainak elhangzása után az ifjusá
g a Szózatot 

énekelte el s ezzel az ünnepség véget ért. Méltó 

példája ez annak, hogy az intézet n
emcsak a tu- 

dománynak, hanem az édes magyar 
hazaszeretet- 

nek ís iskolája. 

Millennáris fák ültetése. A helybeli ev. ref. 

koll. ifjusága, ikkal egyetemben, f. hó 11-én 

d. u a kollégiumi kertben, hét fat ültetett el, me- 

lyeket a hét vezér nevére keresztelt. 

EÉEgsküvő. Balázs Ferencz és Kovács Kata 

f hó 20-án, d. u. 8 órakor esküszne
k örök hüséget 

Székely-Udvarhelyt. 

A diszelőadás méltó befejezésére 
volt a 

nagy ünnepi napnak. Embery Árp
ád tanár lendü- 

letes versekben megirt prológja (jövő számunk 

hozza) fényes kiállitásban és kell
ő effektussal ke- 

rült bemutatóra; nem különben igen összevágó 

módon és folyton derült hangulatok közt fo
lyt le 

ie ez. vigjáték is. Előadás 
del tt az lék 1 a Süketnek kell lenni 

után, mely szépen jö 
nak, táncz volt hajnalig. 

Gyermekszinház lesz ma d. u. 6 órakor a 

r. kath. leány- és fielemi iskola együttes 
millen- 

niumi ünnepélyének végén. 
bemutatandó élő- 

képek szingazdag és költséges 
kiállitása megér- 

demli, hogy kellő szellemi és anyagi párto- 

lásban ré üljenek a gy g hazafias buz- 

góságai. Az ünnepély a kath. főgymnasium 
torna- 

csarnokában lesz. 

Deák Péter délvidéki szintársulatával 
hét- 

már kedden a Mikádó--val 

mében. Miután 

előtt ismeretes, fölöslegesnek t
artunk minden elő- 

leges ajánlást és csak annyit j
elzünk, hogy Mezei 

Béla a társulat titkára már vá
rosunkban van s a 

bérletek előjegyzé é 
teletét a t. szinl k g ; 

yilvános köszönet A diszelőadá
s alkalmá- 

val felülfizetni méltóztattak: Gróf Haller János 

főispán 3 frt 80 kr, Mikó Árpád fő
ispán 2 frt, Bo- 

ros Károly 1 frt 20 kr, Varga Sándor regens 
50 

kr és Königes 50 krt, kiknek, valam
int Hann Pepi, 

S00 Mariska, Madarász Beata és Szobovits Ste- 

fanie kisasszonyoknak, Gáspár Baláz
s és B. Józsa 

Gyula uraknak, a szives közremüködésért hálás 

köszönetét nyilvánitja a mill. bizotts
ág elnöksége. 

A helybeli önk. tűzoltó egylet az ezeréves 

á günneplése alkalmából f. hó 
6/ 

végett személy teszi tisz- 
át tó közö égnél 
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25-én (pünköst másodnapján) nagyszerü népün- 
nepélyt tart a kollegium:kertben, hol ü központ 

a szálitmánybiztositási ágazatot is felvegye. A köz- 
gyülés ezen jelentést örvendetes tudomásul vette 
és az alapszabályoknak megfelelő módositásával 
felhatal ta az i tóságot, hogy a társaság üz- 

által kibocsátott érmeket is tagjai közt ki fogja 
osztani. A meghivók és falrag k közelebbről 
ki lesznek bocsátva. 

- A székelyudvarhelyi kereskedők és a keres- 
kedő ifjusági kör az ezeréves Magyarország fenn- 
állása emlékére f hó 10-én, vasárnap d. u. 4 
órakor diszközgyülést tartott. Persián János, mind- 
két társulat elnöke, megnyitván a gyülést, egy 
igen hazafias beszédet mondott. A közgyülésen je- 
len volt a város összes kereskedője és kereskedő 

ifjusága. Elhatározták, hogy az ifjusági kör tagjai 
közül két egyént felküldenek a kiállitásra és a 
kereskedelmi kongresszusra. A küldöttek Zimny 
Ferencz és Kun Béela. Elhatározták továbbá, hogy 
az üzletek juliustól kezdve, este 8 órakor és va- 
sárnap d. e. 10 órakor bezárassanak. Este Valter 
Vilmos, Koronkai-féle vendéglő éttermében, 4ő te- 
ritékü, igen kedélyes társas-vacsora volt, melyen 
a kereskedőkön kivül, idegenek is résztvettek. — 
Persián János elnök a királyra, Gyertyáníly Alber! 
Magyarországra, Riemer Gusztáv Magyarország 
ipara és kereskedelmére, Zimny Ferencz a ke- 
reskedők társulatára, Sterba Ödőn a kereskedő 
fiatalságra, Paschek Victor a kereskedők és fiatal- 
ság közti jóviszony ápolására, Schaffent Frigyes 

Persián Jánosra, a dupla elnökre, Zmny Ferencz 
Gaál Jánosra, Gaál jános a jelen volt takarék- 
pénztár két tisztviselőjére: Paschek és Mártino- 
Vitsra üritették poharaikat. A mulatság Sándorka 
zenéje mellett egész reggeli 4 óráig tartott. 

— Kitüntetett erdélyi hegyi borok. Teutsch B. 
József segesvári bor nagykereskedőt, ki már év- 
tizedek óta megfeszitett erővel küzd borainkat 
ugy hazánk távol vidékein, mint a külföldön meg- 
ismertetni és azoknal piaczot teremteni, a folyó 
évben ujabban két nagy kitüntés érte. Ez a nyu- 
galmat, fáradságot nem ismerő czég, ki a legki- 
sebb alkalmat megragadja, ki nem riad vissza 
semmi költségtől, ki mnos oly kiállitás Európában 
hogy erdélyi boraival ott részt ne vegyen, s azo- 
kat a kontinensen meg ue isn ertesse, s az erdélyi 
boroknak hirt, tekintélyt, dicsőséget ne igyekez- 
nék szerezni, az ez évben megtartott brüsseli és 
berlini borkiállitásokon, oly sok versenytárs kö- 
zött, a kiállitott borok tisztasága, kiváló finom 
zamata és versenyképes áraiért a kiállitási 
nagy aranyéremmel lettkitüntetve. 

Midőn részünkröl g lálunk ent nevezett 
czégnek e méltán kiérdemelt kitüntetéshez, nem 
mulasztjuk el kitünő boraira, melye zé- 
ely- varheolyt kizárólag Gál Já- 

nos füszer-, csemege- és borkereske- 
déesében kaphatók, t. olvasóink figyelmét 
felhivni. 

- Uj remény a tüdövészeseknek. Maragliano 
olasz tanár a tuberkulozis gyógyitására is szerum 
gyógymódot fedezett fel. o dr, Maragliano 
tanár klinikai assistense közzé teszi most azokat 
az eredményeket, a melyeket 412 esetben a gümő- 
ellennes savóval elértek. A betegeket részben olasz 
és külföldi orvosok gyógyitották, a kik a jelenté- 
seket beküldötték. Grotto dr sorra veszi a tuber- 
kulózis főtüneteit és részletezi, hogy a szerum 
milyen befolyást gyakorol azokra s az eredmények 
összefoglalásából kitünik, hogy meggyógyult a be- 
tegek 16.25 százaléka, megjavult 48.5 százaléka, 
változatlan maradt 2b.51 százaléka, rosszabbodott 
8.25 százaléka. Maragliano bebizonyitottnak te- 
kinti, hogy 1. a szerum teljesen ártalmatlan; 2. 
csökkenti a lázat; 3. módositja a helybeli tünete- 
ket; 4. kifejezett befolyást gyakorol a gümő-ba- 
czillusra, a mely eltünik a köpetből; 5. gyarapitja 
a testsulyt; 6. a meggyógyult esetek 91.75 száza- 
lékban határozottan neki tulajdonithatni a jó ered- 
ményt, a mennyiben a betegek 98 százalékát az 
előtt eredménytelenül ógyitották a klasszikus 
la s 

terápiával; a láztalan és körülirt tuberkulózis 
majdnem valamonnyi esetében gyógyulást létesi- 
tett; s végül előnynyel használható a tuberkulózis 
minden esetében. 

1- A hazai általános biztositó részvénytársaság. 
Kosuth Ferencz elnöklete alatt a napokban 
észvényes jelenlétél a kik 2610 részvény bir- 

tokosai, dr Gaszner Béla kir. közjegyző közbenjötte 
mellett. rendkivüli közgyülést tartott a melynek 
tárgyát az alapszahályok módositása képezte. A 
közgyüléshez intézett igazgatósági jelentés kie- 
meli, hogy az üzlet szép fejlődésnek indul, hogy 
a társaság az egész országban aránylag csekély 
költséggel a szervezést legnagyobbrészben keresz- 
tülvezette s mindenütt a közönség bizalmával és 

l áveltalálk tt. A dijbevétel, tekintettel 
a müködési tartam égére, várakozá felü- 
lien jelentékeny összegü s ezzel szemben a károk 
rendkivül csekélyek, a mi kétségkivül a koczká 
zatok gondos megválogatásának tulajdonitandó. A 
jelentés továbbá fölemlti, hogy az intézet első- 
rangu viszontbisztositó társaságokkal igen előnyös 
szerzödési viszonyba lépett. A sokoldalról nyilvá- 
nitett óhajtások arra inditották az igazgatóságot, 

hogy müködése körébe az élet- és járadék, valamint 

z got, 
letkörét az eddig még nem müvelt két ágazatra 
is kiterjeszsze. Vagül Kossuth Ferencz elnök kije- 
lenti, hogy a társaság két millió korona részvény- 
tőkéje teljesen intakt és a társaságot semmi néven 
nevezendő veszteség nem érte. Ring részvényes 
inditványára a közgyülés az igazgatóságnak buzgó 
müűködéseért köszönetet szavazott s felszólaló ama 
kérését fejezte ki, hogy a társaság továbbra is az 

eddigi szolid elvekkel, kitartással folytassa tevé- 
kenységét, a mi biztos garancziát képez a társaság 
fényes jövőjére nézve. 7A Hazai általános bizto- 
sitó-részvénytársaságo tehát nem engedte magát 
terrorizálni azon bizonyos jóakarói által, a kik egy 

ezen szavak. Szája körül két mély réncz képző- 
dött s kinézése nehány pillanat alatt ugy megvál- 
tozott, mintha legalább egyszerre tiz évvel lett 
volna vénebb. Szive titkát azonban még most is 

tartózkodott elárulni. 
— Szegény apám, - mondá hosszu szünet 

ütán. 
Most mondá először . .. apám 
Egy közellévő faluban Vlád néhány garasra 

tett szert; eladta azokat az apróságokat, melyeket 
esténként a bányában kis mécsese mellett készi- 
tett sóból és fából. Ezen a pénzecskén vett aztán 
egy csimpojt, s ezzel annyit keresett, hogy keser- 
ves vándoréletökben a legszükségesebb táplálék 

fejlődő társasággal szemben mindig érvény 
szeretik befolyásukat. E társaság mindjárt a kez- 
det kezdetén eltalálta azon utat és módot, a melyen 
egy szolid intézetnek haladnia kell. Ha öt bizto- 
sitó-társasaság meg tud élni ez országban, s ez öt 
társaság csak a biztositandó vagyon egynegyed- 
részét birja biztositásul, miért nem élhetne meg 
egy hatodik is akkor, a midőn annál a társaságnál 
minden egyes tényező összejá szik a sikeres munka 
érdekében 1? A mi feleletünk erre az, hogy igenis 
egy ilyen szilárd, szolid alapon nyugvó hazai in- 
tézetnek meg van itt a jövője s ebben az or- 
szágban minden pártatlan polgár részéről kell, 
hogy biz és g 

Nagyban hozzájárul bizonyos körök nem tetszé- 
séhez, hogy a Hazai biztositó-tásraság olyan vezető 
férfiura talált, a milyennel kevés biztosiító-intézet 
dicsekedhetik, s az a társaságot vaskézzel viszi a si- 
ker elé, Kivánjuk és óhajtjuk, hogy ez a magyar 
intézet továbbra is ugy fejlődjék, a mint azt a tör- 
hetetlen, kitartó munka megérdemli. 

S ARNOK. 
NEAGA. 

Irta: Carmen Sylva. 

Románból forditotta : Gondáné Steinburg Irén. — 

(A királynétól egyedül jogositott magyar forditás.) 

(Utánnyomás tilos.) 

5. (olytatás) 

Végre egy napon igy szólt : 
— Lánykám, nem bántad meg, hogy velem 

jöttél ? 
Én? Hogy megbántam e? Világért se! 

Köszönöm Istenemnek, hogy szabad vagyok, s hogy 

nem ismer többé senki e világon. 
Reggel lett. A fülemilék vigan énekeltek s 

a nap csodálatos fönséggel jött fel az égen. 
- Tizenhat év után, ma látom először fel- 

jönni a napot - mondá Vlád. 
Mélyen fölsóhajtott és arcza oly halálsápadt 

volt, mintha épen a sirból kelne ki. 

Hallod a fülemilét, az első fülemilét Ne- 

ága ? — Sárga, vértelen ajkán pedig gyönge mo- 

soly játszott. 
- Gyermekem te, ki naponta élvezed a nap 

áldott sugarait, te tudod, hogy mi az, bezárva 
t 

nem 

leuni távol a fénytől és vi pténytől és g g 
E szavak mély hatást tettek Neágára. Ajka 

remegett, nagy szempillája mögé nehéz könny- 

cseppek ólultak. 
Végre atyjához fordulva, mondá : 
— Szeretnék kelmedtől kérdezni valamit. 
Az öreg érdekkel figyelt, mert azt hivé, hogy 

Sánduléról fog valamit mondani. 
— Mért itélték el kelmedet? 
Nem mondta azt neked senki ? 

– Nem. 
Tehát abban a hitben hagytak téged, hogy 

én közönséges gyilkos vagyok ? 
A leány nem szólt semmit, csak fejével igen- 

lően bólintott. 
Egy ártatlan leányért követtem el a bün- 

tettet. 

Neága képzeletében minden felelevenült; 
Sándule és büntette. Maga előtt látott mindent, 

erdőt, mezőt és mindazokat, kik akkor jelen 

voltak. 
Figyelmesen hallgatá édes apjának szavait, 

mig az, szomoru tettének és életének egész lefo- 

lyását elbeszélé. 

Mintha elveszett volna a szemevilága, ugy 

elsötétült előtte minden, oly mélyen hatottak rá 

ésére éppen elég volt. 
Igy vándoroltak faluról-falura. Vlád muzsi- 

kált esimpoján, a falvakban tartott tánczmulatsá- 
gokon, Neága pedig hangjával gyönyörködtette a 
hallgatókat. A leány gyakran napszámba is dolgo- 
zott a mezőn, mig fáradt, erőtlen édes apja kissé 
piher t; soha se busult azon, hogy vajjon holnap 
lesz-e mit enni ; az uton élt, mint a koldusleány, 
s édes atyjának aggódó szavaira mindig csak az 

felelé: Jobb igy itt, mint amugy otthon.. 
Egy napon szép nagy faluba érkeztek, hol 

nagy sürgés-forgás volt látható, sok ház egészen 

virágdiszben pompázott, lakodalomra hészültek. 
Diszesen felöltözött néptömeg állt a tem- 

plomhoz vezető utszélen lévő korcsma előtt. Itt 
gyülekeztek a lakodalmasok s innen indultak a 
menyasszony házáhez. Vlád a templom mellett 

lévő temetőn egy kidőlt keresztre támaszkodva 

pihent. Neága mellette állt és majdnem dühös te- 
kintetet vetett a röpködő pántlikákra és virág- 

koszorukra. 
Eszébe jutott az az utolsó táncz, melyen jelen 

volt és egész hallhatóan kérdé magában : 
- Az is a bányába kerül, ki véletlenül 

gyilkol? 
Vlád egészen elbámulva tekintett leányára, 

ki felsóhajtott s egész testében remegett. 
- Láttam Sándulet - mondá egész halka 

az öreg. 
— Hogyanmn, édes apám látta? 
Majdnem kiáltva ejté ki Neága ezen szava- 

kat s mélyen meghatva rogyott térdre atyja mellé. 
— Szegény leány, szegény leány - mondá 

majdnem suttogó hangon Vlád, de nem kisérte meg 

Neágát vigasztalni. 
Kissé magához térve, ismét kérdé a leány 
— Lent a bányában láttad ? 
— Igen. Ő jó fius mindig csak kedvesére 

gondolt; szavaiból megértém, hogy egyedül osak 

téged szeret. 

Szerkesztői 

Sokaknak. Ne essék rosszul senkinek, ha a 
névtelen közleményeket nem vesszük figyelembe. 
Nemcsak azért nem közölhetjük az ilyeneket, mert 
megbizhatlanok, de azért sem, mert tudnunk kell, 
kiért vállalunk felelősséget. Végül szabadjon kije- 

üzenet. 

lentenünk, hogy semmi olyan czikket nem közlünk, 
melyeknek személyes élök van. Lapunk az ügyhöz 
szól, a tárgyszeretet vezet s a közügy előmozditása 
czélunk. Személyeskedés teljesen ki lévén zárva. 
sajnálatunkra egy kötetre való kézirat a papirko- 
sárba vándorolt. 

HIVATALOS RÉSZ 
Sz. 10484-896. alisp. Udvarhelyvármegye 

pánjától mennyi község előljáróságának 
és Székely-Udvarhely r. t. város polgármesteré- 
nek. Azonnali közhirré tétel végett értesitem, hogy 
a ragadós tüdőlob miatt zárlat alá helyezett Bars- 
vármegye a zárlat alól feloldatott akként, hogy 
ezen vármegye területéről a szarvasmarhák folyó 
évi május hó 1-től kezdődőleg a belföldi forgalomba 
szabadon vihetők. Székely-Udvarhelyt, 1896. évi 
május hó 4-én. UGRON, alispán. 

Vva 

-—— 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 10460896. 
szám aljsp. Ujabban is felhivom a székely gazda 
közönség figyelmét arra, hogy nálam több lóher, 
zab és árpa mag van kiosztandó. Ezen magvak 
kölcsön adatnak 1898 ik év tavaszáni megtéritési 
kötel ezetjséggel. Felkérem mindazokat, kik eb- 
n részesedni akarnak, hngy nálam sürgősen 

jelentkezzenek. Székely-Udvarhelyt, 1896. évi 
május hó 9-én. Ugron János alispán. 
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Sz. 10718-896. alisp. Valamennyi községi 
előljáróságot ikete hogy a szesz hectolitere 
folyó május hóba krban árulandó. Székely- 
Udvarhelyt, 1906. évi május hó 9-én. - UGRON, 
alispáp- 

Sz. 20–896. Meghivó. Folyó hó 19-én d, e. 
9 órakor, Székely-Udvarhelyt, a régi városbáza 
nagytermében tartandó rendes jegyző egyleti köz- 
gyülésre, tekintetes tagtárs urakat van szerencsém 

tisztelettel meghivni. Tárgy : 1. Elnöki jelentés. 
2. Pénztári jelentés. 3. A megyei ör 

felirat 1886. évi 
XXII. t.-ez. 66. § ában kimondott jegyzőt termé- 
szetbeni lakás kiszolgáltatásért, e annak mél- 
tányos 
kivonatok alkalmasabb megkaphatása czé ljából 
előterjesztés szerkesztése. Ö. Az országos központi 
jegyzői egylet által f. évi augusztns 3-án tartandó 
országos ee köre az serket képvise- 
letére 2 ta .Ezut- 
tal felkérem azon tagtárs urakab, kik az országos 

ó ajtanak, a kedvez- 
mények elnyerhetése végett, szándékukat f. hó 

g velem közölni szivéskedjenek. Székely- 
Udvarhelyen, 1896. május. 10. - Gálffy István, 
elnök. 

Meghivás. Az Udvarhelymegyei Tanitó- 

egylete központi bizottsága f. hó 28-án d. e. 9 óra- 
kor, Székely-Kereszturon, az állami tanitóképző- 
intézetben, rendes gyülést tart, mely gyülésbe a 
tanitói fiókkörök elnökei és a központi bizottság 
tagjai tisztelettel meghivatnak. A gyülés főtárgya 
az ezredéves kiállitás megtekn tésére vonatkozó 
fiókköri hatá tok étele és azok alapján 
a további intezkedések megtétele. Minthogy a 

megyei róm. kath. tanitó testület tagjai is csatla- 
kozni óhajtanak, a kiállitás megtekintése végett 
a tanitó-egylethez, felkéretnek, miszerint szives- 
kedjenek e bizottsági gyülésben magukat képvi- 
seltetni. A fiókkörök elnökei felkéretnek, hogy 
jegyzőkönyveiket haladéktalanul küldjék be az 

elnökeéghez. Székely-Keresztur, 1896. május 14. 

Az Udvarhelymegyei Tanitó-egylete elnöksége. 

Hdonisch L. István, fényképészeti és 
festészeti müterme Arad, Makó, Budapest. 
A nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozom, hogy — sok felvételeim 

miatt — itt tartózkodásomat e hó végéig 
megtoldottam. Ugy a helybel, 
mint a vidékit. közönség szives 

megrendeléseit továbbra is kérve. A müte- 
rem Kossuth-utcza 30. szám alatt Balázs 
Ignácz féle házban van felállitva A kapuban 
kitett kirakatra szives figyelmet felhiva, már 
azért is, mert sok ismerős arczra fog találni 
an. é. közönség és meggyőződhetik a képek 
művészies kiviteléről. Borult idő nincs 
befolyással a képjóságára, 
sót sikerültebb lesz. Honisch 

L. Tstván festő és fényképész 

HiIRDETÉSEK. 

Milemtmi i csizmák 
és mindennemü ozipők 

1 inosabb kiállitásl és olcsó árak mellett – tisztán kéze 

munkával előállitva - nők, urak és gyermekek részér 

állandó raktáron vannak az „Első székely ezipő- 

raktár szövetkezet:-nél özekelytő dv ete 
-25 

Vidéki egreudelések mérték, vagy egy e 

ezipő beküldése után pontosan teljesitve lesznek. 

7291--896. szolgb. szám. 

Árverési hírdetmény 
Közhirró tétetik, hogy az erdőben 

tél 8 kilométer n rek folyó évi 
május kő 26-án árverés utján el fog árvereztetni. 

verezni óhajtók az árverés előbt a 
3570 Á kikiáltási árnak 109/ át bánatpénzül 
letenni tartoznak, a forábbi felteételek az erkedi 

megtudhatók 
Székely Keresztur, 1896. május hó 11 én. 

ÖGálffy Kálmán, szolgabiró. 
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A Szejke-fürdő-vendéglő megnyitásal 
Alólirott tisztelettel hozom tudomására a n. érd. közönségnek, 

hogy folyó évi május hó E7-ém a Szejke-fürdő-vendé
glőt 

megnyitom, hol naponta fris meleg és hideg ételek, valamint a 

legjobb borok és sörök jutányos árou kaphatók
. 

Állandó vendégek részére tiszta, izletes és omtos ellátást 

biztositok olcsó árak mellett. 

A n 

Szejke-fürdőn, 1 

é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok 

896. május hó. 

kész szolgálattal : 

Polyák Jenő vendéglős. 
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VALÓDI TISZTA 

olcsó árjegyzék szerint 

amagel Gyd Í 
Székely-Udvarhelyemn tenmemrut

eza 
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szágzzzkaHEHEEEEEEEE 

EnE N cz- pálinka 
Csósborszesz) 

4 1 snó x el ae gyógyszféle, 
nasználatban a leghatásosabb. 

Egy üveg Eés 2 korona. 

Kapható székely-Udvarhelyt: Bodrogi Áron, 
ifj. Dézsy knek Farczády K Károly, Gál János, Gergely János, Máthé János 
kereskedésébe 

. ereszurom: Jaeger F. lózset gyógyszertárában és : 
Lengyel László kereskedésében; valamint közvetlenül 

vÉTES LAJOS (260-25) 
- Sas-gyógytárában Lugoscn. - 
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(a Hollandiai 

Budapesten, 

Földbirtokra 310,-os, bérházakra 1ros, egyéb ingatlanokra 

Hitelbank l 

Kerepesi-ut 73. szám. 

5-69,-os jelzálogi és konvertálási kölcsönöket 5 60 évi törlesztésre, 

valamint személy- és váltóhiteleket 1000 frtt ól kezdve minden összeg 

erejéig eszközö 1 
A konvertálási kölcsönök atörv ényes bélyeg- és illetékmentességet 

élveze A válaszbélyeggel ellátott tudakozódásokra minden kivánt felvilá- 

gositás levélileg is készségesen megadatik. 
4-20 

Posta és sürgönyezim: „Ágraria" Budapest, Kerepesi-ut 73. sz. 
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A nagy méltóságu kereskede mi ánterem 39325 
sz. magas állami esitett 
s mindenhol kiváló közkedveltségnek örvendő 

CoOGN ACUN KAT (tiszta borpárlat) 
melegen ajánljuk 

redeti gyni rfogyzk szerint kapbató : 
Szeék eresztur 

Lengyel keszl ur sase és 
U dvarholyon: 
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TÁIOS, 
Bodrogi Áron, ifj. Dézsy antal. Gergely János, Nussba um 
József és Steinburg Ottó urak füszer-és csemegeker reske 
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1 vben továbbá selhnel Jozsef ur szá lodájában. 
alódiság ort és tiszta ésért az alant jegyzett gaz- 

ga eskg szavato 
Tokaj A.-Ujhely 

Dr. Nyomaárka Ödön, Kanizsai bey Ödön, 
zemplonváraieor közkórház a szökötelepítsi gyezket 

2-12 ö 

Eladó ház 
Székely Udvarhelyen a róm. kath. temető- 

utczában két szoba, konyha, pincze, 
külön udvar, nagy kert és kutból álló lakó 

káz azonnal eladó. Értekezni lehet: Pék 
Józsefnével ugyanott. 
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a legjobb minőségünek ismert 

Singer varrógépekből. 
70-4100 frtig árusitjak utazó ügynökök a rossz minőségü varrógépeket. 

l 

onler-jéle Hor enyaneypelket 
TLiniment. e comp. 

: en hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbá. 
lásának, mert már több mint 25 év ó mes izható, 

vénynel, csúznál, tagszaggatásnál és moghiésoknel 
es az orvosok által bedörzsölésekre is m 
ban rendeltetik. A valódi Ho: rgotvap- Expeller 
korta Horgony -Linimént elnevezés alatt nem ti os 

Mi ajánljuk az „ADRI44 magyar varrógépgyár kitünő csalá di varrógépeit. 

30 forimtéri, szabó- és ezipész-gépeit Az frtért. a világhirü 

durlaehi viritzner-gyár családi varrógépeit 40 ífrtért, szabó- ő 

és ezipész-gépeit 50 frtért. készpénzfizetés mellett, csekély árfeleme- 

léssel részletfizetésre is. Feltétlen jótállásl x 
Magy választék a legjobb minőségü aczál váltóekékbő il ég tartozékaiból. 

rt. üvegenkénti árban majdnem m 
tárban készletben van; főrakb tár: rön evt gvat 
szerésznél Budapes esten. Bevásárlá: 

1 óvatosak legyünk, mork ö bb lsebbértékü 
utá erei forgalom KI nem akar 
megkár osodni, az mnlen e 
„Korgony" védjegy nélkül ma nem valódit 
tasit-a vissza- 

Richter f. A. tárka csász. és isa mállitók, 
olstadt Thüringia) 

Gyertyánffy Jónás fiai 
l ne -Solymossi K0 NCZ A RMIN 

ly-Ud helyt 
vaskere skedése Székely-Udvarhelyt. 

Mscsesesescsssesgsezesesezese se sescseseseseszesesE 

A Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatványraktára 

vel 

Betez Taal kenyvnyorndája. 
Könyv-és hirlapkiadó vállalata, 

papir, irószer és zeneművek, egyházi, iskolai, községi, közigazgatási, ügyvédi, végrehajtói és magánügyi nyomtatványok 

nazy Fel t á r - - 
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3-14 Valódi minőségben kapható 

Mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m. eljenyzési, esküvöi, tánczvigalmi és más alkalmi meghivők és jelen- 
tések, névjegyek, gyászjelentések, könyvek, folyóiratok és hirlapok, hivatalos és magánügyi rovatozott ivek (tabella), stb. stb 

csinosan, gyorsan és a legolcsóbb árban elkészittetne 
A „Székely- Udvarhely- vár hivatalos a községi és körjegyzők egylete és az általános tanitó 

egylet hivatalos közlönye s mint ilyent hetenként minden községben olvassák — a hirdetések közlésére a legalkalma- 

sabb. Hirdetéseket, olcsó árszabály szerint, felvesz a kiadóhivatal. 
NEM muszáj már idő előtt meghalni, mert a Derzsi „Élet könyve't (kontra Kneip) állandó házi orvos sze- 

rint még az eddig gyógyithatlan betegség eki is házilag feltétlenül és ingyenesen gyógyithatók. A „Szeékely- Udvarhely 

egész éves előfizetői 1 frtért, nem előfizetők 1 frt 30 krért megszerezhetik. 

Bálfi Lajos „Okszerüű mehészet kézikönyve kérdések- és feleletekben". Ára csak 50 kr. Péterfi Tamás ,Székelyföldről:. 
Beszélyek, fegék, góbéságok. Ára 1 Írt. Baka János , Őrangyal. lma- és ének könyv, a róm. kath. ifjuság számat- 
III. bővitett kiadás. Ára 15 kr. „Mi a reformátusok hiteo Konfirmáczió alkalmára és a közönség részére Ára 5 kr. 
Uj samtalványok a véderőtörvény 16 § szerint. 12 minta. A kivándorlók nyilvántartása a 8060/96. sz. alikpáni 

rendelet szerint. - Sre ,Ezer Esztendő je. A millenniumi ünnepség anyaga a népiskolákbn. Ára 10 kr. Vidákre postán 12 kr. 

100 darab uladó befizetési könyvecske, 5 évre, 1 frt B0 kr. - 100 darab cselédkönyv 5 frt. 
Temta-gyári raktár. A legűnomapb Antraczen és valódi Gallus irótenták 1 literes, ' literes üve- 

ekben és korsókban, gyári áron. A többszörősen kitüntetett Müller Testvérek 1868-ban alapitott budapesti gyárából. 
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Vidéki megrendeléseket azonnal és lelkiismeretesen teljesítek kiváló tisztelettel 

s Betegh Pál. 

Ne 
Nyomatott a kiadótulajdonos: Betegh Pál könyvnyomdájában,Székely-Udvarhelyt. 1896. 


